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ПОСЛАНИЕ ЗА МЕСЕЦ МАЙ
ПЛАМЕН ЦВЕТКОВ, ГУВЕРНЬОР НА ДИСТРИКТ 2482

Скъпи приятели ротарианци, ротарактори и
интерактори,

Май в календара на Ротари е месец на служба на младите
хора. Това е добър повод да си припомним нещо важно –
младите са част от настоящето на Ротари. Те са в нашите
клубове, в нашите програми, в нашите каузи и в
разговорите за бъдещето. Темата на месеца ни насочва
именно натам – да виждаме по-ясно тяхното място в
общността ни и да работим така, че то да става все по-
силно..

През изминалата година имах възможност да се срещна с много от вас и все повече
се убеждавам в нещо просто - смисленото служене започва тогава, когато човек се
чувства приет, чут и ценен. Това важи и за новите хора в Ротари, и за Интеракт, и за
Ротаракт, и за всички млади приятели, които търсят своето място в нашето
семейство. Нашата задача е да ги насърчаваме и да им даваме възможност да
участват истински.

За мен е важно да мислим за връзката между Интеракт, Ротаракт и Ротари като за
естествен път на развитие. В училище често се ражда първото усещане, че можеш да
бъдеш полезен. В Ротаракт увереността расте, идеите намират форма и идва опитът
от реалното действие. В Ротари този път продължава с повече устойчивост, повече
възможности и по-широк хоризонт. Когато пазим този път жив и естествен, ние
създаваме приемственост и правим общността си по-силна.

Специално признание заслужават нашите приятели от Ротаракт, които чрез
кампанията „С цвете в ръка“ показаха как една добре организирана инициатива
може да съчетае сърце, гражданска позиция и реален резултат. Подкрепата за
фондация „Искам бебе“ беше силен знак за съпричастност и зрялост. Такива каузи
оставят следа.

Само преди дни в Бургас завърши и поредното издание на RYLA. То е още едно
доказателство, че Ротари изгражда лидери чрез преживяване, доверие и работа в
екип. Младите хора, които преминават през тези програми, се връщат по-уверени, по-
събрани и по-готови да бъдат активни в своите общности.

3



Същото виждаме и в международното присъствие на наши млади приятели. Те
представят достойно дистрикта ни на форуми и срещи извън България – в Адана
(Турция), в Клуж-Напока (Румъния), скоро и в Краков (Полша). Те се движат
уверено в международна среда, по-смели са, по-адаптивни са и естествено създават
връзки отвъд граници. Това е силно богатство за нашата общност и знак, че когато
им се доверим, те отговарят достойно.

Особено важна за мен беше и Срещата на новите ротарианци, която проведохме
на 25 април в Стара Загора. Там най-ценното, освен информацията, беше усещането
за близост. Видяхме нови приятелства, открити разговори, естествена
любознателност и онази спокойна атмосфера, в която човек не се чувства изпитван,
а приет. Това е много важно. Новите хора в Ротари трябва както да научат как
функционира организацията, така и да почувстват, че вече са част от нея.
На тази среща за мен беше важно да споделя и още нещо обнадеждаващо – в нашия
дистрикт вече имаме 4 нови Ротари клуба, 2 нови Ротаракт клуба и 3 нови Интеракт
клуба. Това е ясен знак, че посоката е правилна и че усилията ни дават резултат.
Когато създаваме нови клубове, ние не просто увеличаваме числата. Ние
разширяваме общността, отваряме нови възможности за служба и даваме място на
още хора да бъдат част от Ротари. Това е важна част от пътя ни към целите, които
сме си поставили до 2030 година.

Приключи и конкурсът за есе и видео, което за нашия екип също е повод за
удовлетворение. Тези формати дават възможност за активна позиция, за смислен
личен глас и за отговор по важни обществени теми. Когато младите заемат позиция с
мисъл, с талант и с характер, това винаги има значение. В този дух ви призовавам да
продължите да насърчавате участието в конкурса за изкуства „Избери свободата!
Изкуството да кажеш Не на агресията и зависимостите!“ и през следващите
години. Темата е трудна, но необходима. И младите хора имат какво да кажат по нея.

Приключи и приемането на номинации за Наградата на Ротари в България.
Предстои тържествената церемония по връчване на отличието.

ПОСЛАНИЕ ЗА МЕСЕЦ МАЙ
ПЛАМЕН ЦВЕТКОВ, ГУВЕРНЬОР НА ДИСТРИКТ 2482
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През май ни предстоят и най-важните дистриктни срещи в Бургас. Каня ви да бъдем
заедно на 15 май на Вечерта на последователите на Пол Харис – вечер на
признателност, дарителство и добър пример. Каня ви на 16 май на Годишната
дистриктна конференция – празник на общността ни и на всичко, което постигнахме
заедно през годината. А на 17 май предстоят Законодателната среща и Общото
събрание. Там е важно и да присъстваме, и да бъдем активни. Управлението на
дистрикта не е формалност. То е наша обща отговорност.

Скъпи приятели,
нека през този месец още веднъж покажем, че умеем да работим рамо до рамо – с
уважение към опита, с доверие към новите хора и с ясното съзнание, че Ротари е
силно тогава, когато хората в него се чувстват свързани. Когато даваме място, когато
подаваме ръка, когато слушаме и когато вървим заедно, ние не просто следваме
тема от календара. Ние правим Ротари живо.

Очаквам с радост срещата ни в Бургас.

С уважение и приятелство,
Пламен Цветков
Гуверньор 2025–2026
Ротари Интернешънъл – Дистрикт 2482

ПОСЛАНИЕ ЗА МЕСЕЦ МАЙ
ПЛАМЕН ЦВЕТКОВ, ГУВЕРНЬОР НА ДИСТРИКТ 2482
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ДА ПОСЛЕДВАМЕ МЛАДИТЕ

ПОСЛАНИЕ ЗА МЕСЕЦ МАЙ
ФРАНЧЕСКО АРЕЦО, ПРЕЗИДЕНТ НА РОТАРИ ИНТЕРНЕШЪНЪЛ

За Вафула този опит затвърждава урока, че смисленото служене започва с хора,
които се чувстват свързани, ценени и овластени да ръководят. Неговата история ни
напомня защо Месецът на младежкото служене е толкова важен. Чрез Ротаракт и
програми като Младежкия обмен на Ротари младите хора изграждат лидерски
умения, развиват глобално разбиране и откриват въздействието, което могат да
постигнат чрез служба в полза на обществото. Планът за действие на Ротари ни
призовава да увеличим ангажираността на участниците. В сърцевината си тази цел
задава един прост въпрос: Как можем да гарантираме, че участието в Ротари е
смислено и удовлетворяващо за всеки? Младежките програми и Ротаракт дават
мощен отговор на това. 

Когато клубовете менторстват ротарактори, приемат обменни студенти или
подкрепят инициативи за младежко лидерство, те създават възможности за
членовете да споделят своя опит по начин, който се усеща личен и възнаграждаващ.
Тези връзки задълбочават чувството за цел у членовете и укрепват връзките в
нашето ротарианско семейство.

Те също така създават трайни пътища към Ротари. Хиляди млади хора завършват
програмите на Ротари всяка година и носят този опит със себе си през целия си
живот. Мнозина остават нетърпеливи да поддържат връзка.

Шоки Вафула не е знаел какво да очаква, когато
е бил принуден да напусне родната си Уганда и
да замине за Южна Африка. Това, което открива
там, е ротарианска общност, която го приветства
с топлота и приятелство. Този опит го вдъхновява
да помогне за създаването на Ротаракт е-клуб,
където млади лидери от целия свят могат да се
свързват, да развиват уменията си и да служат
заедно. Днес тази общност включва членове от
няколко континента, които си сътрудничат в
инициативи за развитие на лидерството,
изграждане на мир и проекти в полза на
обществото.
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ПОСЛАНИЕ ЗА МЕСЕЦ МАЙ
ФРАНЧЕСКО АРЕЦО, ПРЕЗИДЕНТ НА РОТАРИ ИНТЕРНЕШЪНЪЛ

Организации като Rotex International – асоциация на бивши участници в младежки
обмен – помагат на възпитаниците на програмите на Ротари да продължат да служат
като ментори, лидери и застъпници за нашите младежки програми. Както
съоснователят на Rotex Ханс Лий написа в скорошен коментар за възпитаниците на
младежкия обмен: „Обменът не приключва, когато се завърнеш у дома“. Когато
приветстваме тези млади лидери в нашите клубове и дейности, ние укрепваме
приемствеността на Ротари между поколенията. 

По време на Месеца на младежката служба се надявам всеки Ротари клуб да
помисли как младежките програми могат да подобрят ангажираността както на
новите, така и на дългогодишните членове. Взаимодействайте си по проекти за
служба и поканете гласовете на младите в планирането и вземането на решения.
Посланието на Ротари към света е, че можем да се Обединим за добро.

Младежките програми ни показват как става това на практика – когато поколенията
се събират, споделят идеи и работят рамо до рамо в служба на обществото.
Инвестирайки в младите хора, ние не само формираме бъдещи лидери. Ние
изграждаме по-силно и по-свързано Ротари днес.
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МАЙ
месец в СЛУЖБА НА

МЛАДИТЕ
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Май в календара на Ротари Интернешънъл е месецът на службата на младите хора.
И ако има тема, която носи надежда със себе си, това е именно тя. Защото младите
не са „бъдещето“ някога далеч напред. Те са нашето днес – с енергията си, с
въпросите си, с дързостта да мечтаят и с куража да променят света около себе си.

В свят, който често изглежда уморен от разделение, от шум и от безразличие,
младите хора носят онази искра, която напомня защо служим. Те не питат дали е
възможно. Те просто започват. Организират кампании, помагат на връстници,
застават зад каузи, защитават природата, грижат се за хората в нужда и доказват,
че добротата няма възраст.

Ротари винаги е разбирал, че истинската промяна започва с доверие към младите.
Не само да ги насърчим, а да ги чуем. Да им дадем пространство да грешат, да
учат, да водят. Защото лидерството не се ражда от титли, а от примера и от
желанието да бъдеш полезен.

Когато видиш млад човек, който отделя от времето си, за да помогне на друг,
разбираш, че надеждата е жива. Когато ученици организират благотворителна
инициатива, когато млади доброволци посещават самотни възрастни хора или
засаждат дървета с усмивка и ентусиазъм – тогава виждаш смисъла на всичко,
което правим като ротарианци.

ТЕМА НА МЕСЕЦА: СЛУЖБА 
НА МЛАДИТЕ
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Службата на младите хора не означава само програми и проекти. Тя е отношение.
Това е нашата готовност да бъдем до тях – като ментори, като приятели, като хора,
които вярват в потенциала им дори, когато самите те се съмняват. Понякога една
подкрепяща дума, една възможност или едно подадено рамо могат да променят цял
човешки живот.

Днес повече от всякога младите имат нужда не от оценки и етикети, а от
вдъхновение. От общност, която да им покаже, че светът не се променя само с
критика, а с действие. Именно това е духът на Ротари – служба над себе си,
съчетана с вяра в хората.

Нека този май бъде напомняне, че инвестицията в младите е инвестиция в
човечността. Че всяко усилие да подкрепим едно дете, един ученик, един млад
лидер, се връща многократно към обществото. И че най-ценният подарък, който
можем да оставим след себе си, не са думите, а примерът.

Защото младите хора не чакат утрешния ден, за да направят добро. Те го правят
още днес. А нашата мисия е да вървим редом с тях – с доверие, с уважение и с
увереност, че когато едно младо сърце повярва, светът става по-добро място за
всички.

ТЕМА НА МЕСЕЦА: СЛУЖБА 
НА МЛАДИТЕ
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Събития в дистрикта
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семинар  за новоприети
ротарианци

СЕМИНАР ЗА НОВОПРИЕТИ РОТАРИАНЦИ 
25 АПРИЛ 2026 Г. ГР. СТАРА ЗАГОРА

Всяко ново приятелство ти дава една
особена радост. Всяко измерение на
общото създава усещане за
принадлежност.

Какво ме привлече в Ротари? 
Хората и каузите.
Какво ме задържа в Ротари?
Удовлетворението и хората.

Срещата на новите ротарианци в българските Ротари клубове създаде нови приятелства,
разкри нови възможности за служба и даде на екипа на Дистрикта онази обратна връзка,
която е нужна, за да бъде промяната в пътя истинска.

В Стара Загора, на 25 април 2026 г, залата беше пълна, усмивките – широки, думите –
искрени.
Пред новата публика разказваха своите истории нови лица, част от екипа на дистрикта.
Говориха Лидерите от Ново поколение – Сашо Петров от РК Харманли – гуверньор елект,
Светльо Танчовски – РК София Витоша – гуверньор определен, предаседатели на 4 
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семинар  за новоприети
ротарианци

Играхме ротарианско Бинго – за запознаване, писахме върху хартиените покривки на
масите. Разбрахме, че когато клубът ти отеснее има много други начини да служиш в Ротари.

  И най-важното – пред Новите хора в нашите Ротари клубове, Пламен Цветков – гуверньор,
и безспорна звезда на деня, представи 4 нови Ротари клуба, 2 нови Ротаракт и 3 нови
Интеракта. Това е обърнат тренд, и част от стратегията за постигане на целта 2030.

дистриктни комитета, които спокойно седяха сред другите участници и ако не знаеш за
лидерските им позиции едва ли ще ги различиш.
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ВЕЧЕР НА ПРИЗНАТЕЛНОСТТА,
ДАРИТЕЛСТВОТО И ДОБРИЯ ПРИМЕР

15 МАЙ 2026 Г. - ГР. БУРГАС
На 15 май, в първата вечер от Годишната конференция на българските Ротари клубове от
Дистрикт 2482 в Бургас, ротарианската общност се събра за среща на благодарност -
вечерта на носителите на отличията Paul Harris Fellow и Major Donor.

Това беше и церемония по връчване на отличия, и вечер, посветена на хората, които
разбират Фондация Ротари като жив инструмент за промяна — инструмент, чрез който
нашите дарения се превръщат в проекти, подкрепа, лечение, образование, мир и надежда.
Отличието Paul Harris Fellow е едно от най-разпознаваемите признания във Фондация
Ротари. То носи името на основателя на Ротари - Пол Харис - и се свързва с личен принос
към каузите на Фондацията. Това е признание за дарителство и за доверие: доверие, че
когато ротарианците обединят ресурси, усилия и воля, могат да създадат реална и
устойчива промяна.

Още по-високо дарителско признание е Major Donor - отличие за хора, чиито натрупани
дарения към Фондация Ротари достигат значим праг и показват дълбока, последователна и
дългосрочна ангажираност към мисията на Ротари.

По време на вечерта бяха връчени отличия Paul Harris Fellow, както и едно отличие Major
Donor, Level 1. Отличията бяха връчени от представители на Комитета за Фондация
Ротари, от Дистрикт гуверньора Пламен Цветков и от Virpi Honkala, представител на
президента на Rotary International Франческо Арецо.

семинар  за новоприети
ротарианци

Особено вълнуващ момент беше отличаването с Paul Harris Fellow на един неротарианец -
изключително достоен и почтен човек, дарил към Фондацията в името на добрата промяна,
която правим. Това беше жест на признателност към човек, който стои близо до
ротарианската общност, подкрепя нейните ценности и със своето присъствие и отношение е
част от добрия пример, който Ротари създава около себе си.
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ВЕЧЕР НА ПРИЗНАТЕЛНОСТТА,
ДАРИТЕЛСТВОТО И ДОБРИЯ ПРИМЕР

15 МАЙ 2026 Г. - ГР. БУРГАС
Вечерта имаше и още един силен акцент — връчването на отличие Major Donor, Level 1.
Това признание е и личен знак на благодарност, и пример за лидерство чрез дарителство. То
напомня, че Фондация Ротари се изгражда от хора, които вярват, че доброто трябва да бъде
подкрепяно не само с думи, но и с постоянни действия.

Резултатите на Фондация Ротари в нашия Дистрикт през тази година показват именно това -
когато сме последователни и работим заедно, можем да постигаме устойчиви резултати.
Към 15 май общият обем на даренията в Дистрикт 2482 за настоящата ротарианска година е
над 70 000 щатски долара. От тях около 46000 щатски долара са насочени към Годишния
фонд, над 16 700 щатски долара — към фонда PolioPlus, 8000 щатски долара са други
целеви дарения към Фондацията. Това са най-високите резултати и за двата фонда в
рамките на последните пет години.

Вечер на носителите на 
"Пол Харис"

Особено впечатляващо е представянето при PolioPlus. При поставена цел от 8 275 щатски
долара, Дистриктът вече е достигнал почти 187% изпълнение. Това е най-силният резултат
по Полио за последните години и показва, че темата продължава да обединява
ротарианците в България. За първи път виждаме и толкова много клубове, които се
включват с дарения към PolioPlus. Тази година даренията са почти толкова, колкото бяха за
2022-23 и 2023-24 две ротариански години заедно.
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Сериозен ръст бележи и Годишният фонд. Към момента са събрани над над 46000 долара,
което е значително над резултатите от предходните години. Това е важно, защото именно
средствата от Годишния фонд след време се връщат към Дистрикта под формата на DDF и
реално финансират нашите дистриктни и глобални грантове.

В тази връзка, още през настоящата година чрез дистриктни грантове и чрез изпълнението
на двата действащи глобални гранта — с привлечен DDF от нашия и други дистрикти и със
съфинансиране от Световния фонд — нашите клубове вече са върнали обратно в
общностите в България средства, съпоставими с постигнатите дарителски резултати. Това е
най-доброто доказателство, че дарението към Фондацията не е еднопосочен акт. То се
връща като възможност за проекти, като подкрепа за общности и като реална промяна.

Важно е да отбележим и друго. Тази година вече 210 ротарианци са направили дарения към
Фондация Ротари, а 42 от тях са нови дарители и го правят за първи път. Това е добър
знак и показва, че постепенно разширяваме кръга на хората, които подкрепят нашата
Фондация.

Числата показват и още нещо. Основната тежест на дарителството все още се носи от
сравнително малък брой ротарианци и клубове. Имаме активни дарители, които подкрепят
Фондацията всяка година, и именно тяхната последователност стои зад голяма част от
постигнатото.

Вечер на носителите на 
"Пол Харис"
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Затова е важно да отличим добрите примери. Тази година два клуба се открояват по
особено силен начин — Ротари клуб Стара Загора и Ротари клуб Стара Загора-Берое. Не
защото са дарили най-много средства, а защото в тези два клуба всеки член е дал своя
принос към Фондация Ротари през годината.

Освен статистика, това е клубна култура на дарение. Това е отношение към Фондацията и
разбиране, че подкрепата трябва да бъде споделена от цялата клубна общност.

До края на ротарианската година остава малко повече от месец. Целите по PolioPlus вече са
постигнати и надминати. Сега имаме възможност да насочим усилията си към Годишния
фонд и към разширяване на броя на ротарианците и клубовете, които участват.
Защото не става дума само за размера на даренията. Става дума за това повече членове да
споделят идеята на Фондация Ротари.

Колкото по-широка е подкрепата към Фондацията, толкова по-силен ще бъде нашият
Дистрикт в следващите години. И толкова повече възможности ще имаме за дистриктни и
глобални грантове — за проекти, които променят живота на хората в нашите общности.
Вечерта на носителите на отличията Paul Harris Fellow и Major Donor ни напомни нещо
много просто и много важно:
Фондация Ротари е силна тогава, когато зад нея стоят хора. Хора, които вярват. Хора,
които даряват. Хора, които действат.

Вечер на носителите на 
"Пол Харис"
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На 16 май 2026 г., по време на втория ден от XIX-та конференция на РИ Дистрикт 2482 в
Бургас, беше връчена Националната награда на Ротари в България - най-високото
обществено признание на Ротари у нас.

Това отличие е насочено към хора и организации извън Ротари, които чрез личния си
пример, професионализъм, почтеност и последователна обществена ангажираност
доказват, че служенето с кауза е една от най-висшите форми на човечност.

Националната награда на Ротари в България е създадена по идея на покойния Паст
Дистрикт гуверньор Илиян Николов - визионер и вдъхновител, който вярваше, че доброто
освен да се върши, трябва да бъде почитано, назовавано и популяризирано.

През годините с наградата „Ротари в България“ са удостоени личности и организации с
изключителен обществен принос: през 2021 г. — Боянка Йонова, посмъртно; през 2022 г. —
Сдружение „Бизнесът за Харманли“; през 2023 г. — Фондация „Искам Бебе“; през 2024 г. —
Сдружение „Деца с онкохематологични заболявания“; през 2025 г. — актрисата Гергана
Стоянова.

Тази година номинираните отново показаха различните лица на доброто - подкрепа за
младите хора, грижа за хора със специфични потребности и отговорно лидерство в полза на
обществото.

Първата номинация беше за Фондация „Ментор на младите“, предложена от Ротари клуб
София Сити. Фондацията работи последователно в подкрепа на младите хора чрез
достъпно и структурирано менторство. Създадена през 2021 г., тя вече е достигнала до
повече 6000 участници и е изградила широка мрежа от ментори и партньори. Чрез
безплатна тримесечна програма организацията свързва млади хора на възраст от 18 до 25
години с опитни професионалисти, които ги подкрепят в постигането на лични и кариерни
цели. С ясна методология, устойчив растеж и разширяване извън страната, Фондация
„Ментор на младите“ създава реална среда за развитие и дава на младите хора не просто
насока, шанс за по-уверено бъдеще.

НАЦИОНАЛНАТА НАГРАДА 
НА РОТАРИ В БЪЛГАРИЯ ОТЛИЧИ ФИКРЕТ ИНДЖЕ

Национална награда 
на Ротари в България 
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Втората номинация беше за Фондация „Александър Русев“, предложена от Ротари
клуб Русе-Дунав. Фондацията работи безвъзмездно в подкрепа на хора със специфични
потребности чрез лечебно плуване. От 2016 г. до днес стотици деца и възрастни преминават
през нейните програмите в Русе, като при редовно участие се отчита реално подобрение —
както във физическото състояние, така и в увереността и социалните умения на
потребителите. Дейността обхваща широк кръг от диагнози, и всички услуги се предоставят
напълно безплатно. Към фондацията функционира и плувен отбор с медали от национални
състезания — доказателство за устойчиви резултати. Зад тази кауза стои екип от
специалисти и доброволци, които работят без възнаграждение, превръщайки всяко дарение
директно в помощ. С ясна визия за бъдещето, фондацията работи и по създаването на
модерен водно-рехабилитационен център в Русе — стъпка към още по-широко и
дългосрочно въздействие.

Третата номинация беше за Фикрет Индже, предложен от Ротари клуб Шумен. Той беше
номиниран заради своята дългогодишна и последователна ангажираност към развитието на
обществото чрез отговорен бизнес и значима дарителска дейност. Като мажоритарен
собственик на „Алкомет“ АД Фикрет Индже създава устойчиви работни места и инвестира в
модерни технологии, допринасяйки за икономическото развитие на региона. В продължение
на близо две десетилетия той е сред значимите дарители в България, в подкрепа за
здравеопазване, образование, култура и социални каузи. Неговата дейност съчетава
предприемачество, социална отговорност и дългосрочна визия, превръщайки го в пример за
лидерство в служба на обществото и за реално прилагане на принципа „Безкористна
служба“.
Носител на Националната награда на Ротари в България за ротарианската 2025–2026
година стана Фикрет Индже, номиниран от Ротари клуб Шумен.

Национална награда 
на Ротари в България 
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Поради здравословни причини г-н Индже не успя да присъства лично на церемонията и
отличието беше прието от негов представител. Това не намали силата на момента - защото
признанието беше насочено към цялостния му принос, към следата, която оставя, и към
примера, който неговата дейност дава.

Статуетката на Националната награда е изработена от скулптора проф. д-р Момчил Минчев.
Тя символизира светлината и възхода на човешкия дух и олицетворява идеята, че служенето
и добротата извисяват човека и оставят следа, по-силна от времето. Отличеният получава и
специална грамота, изработена от калиграфа Ангела Айтовска.

По време на церемонията беше отличен и Ротари клуб Шумен - клубът, който разпозна
значимостта на приноса на Фикрет Индже и го номинира за Националната награда. Това е
важна част от смисъла на отличието: зад всяка номинация стои Ротари клуб, който вижда
добрия пример, поема отговорността да го представи и да му даде гласност.

Грамоти получиха и останалите номинирани, както и клубовете, които ги предложиха. Така
церемонията се превърна в момент на признание към един лауреат, и в уважение към
всички каузи, които тази година бяха представени пред ротарианската общност.

Националната награда на Ротари в България ни напомня, че доброто има имена, лица, дела
и следи. Понякога се изразява в подкрепа за млад човек, който търси своя път. Понякога - в
терапия, грижа и достъп до по-достоен живот. Понякога — в отговорен бизнес, който създава
работни места, подкрепя общности и инвестира в бъдещето.

Ротари вярва именно в тази сила - силата на личния пример, който вдъхновява и променя.
Затова Националната награда на Ротари в България е повече от отличие. Тя е покана към
обществото да забелязва доброто, да го уважава и да го следва.

Национална награда 
на Ротари в България 
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На 16 май 2026 г., по време на XIX-та Дистриктна конференция на българските Ротари и
клубове в Бургас, сцената беше предоставена на най-вълнуващите участници в програмата
– младите хора.
Те излязоха пред залата като победители в конкурси и носители на послания. С грамоти,
фотографии, видеа, текстове и най-вече със своята чувствителност, талант и лична позиция,
напомниха на всички присъстващи, че младото поколение е бъдещето, което  вече има глас.
И този глас заслужава да бъде чут.
По време на конференцията бяха отличени победителите във Втория национален конкурс
за изкуства „Избери свободата!“ 2025–2026 с послание „Изкуството да кажеш НЕ на
зависимостите и на агресията“, както и победителите в международните конкурси „Млад
писател“ и „Млад фотограф“, реализирани с участието на Ротари клубовете в България и
Англия.
Залата посрещна младите участници с аплодисменти – и заради наградите, и за смелостта
им да мислят, да създават, да търсят смисъл и да изразяват позиция по теми, които са
важни за всички нас.

„Избери свободата!“ – когато младите говорят за трудните избори
Вторият национален конкурс за изкуства „Избери свободата!“ постави пред младите
хора две големи теми – агресията и зависимостите. Теми трудни, болезнени, понякога
премълчавани, и дълбоко свързани с живота на съвременните ученици, с натиска от
средата, със социалните мрежи, с вътрешната несигурност, с нуждата да бъдеш приет и със
силата да кажеш „НЕ!“.

В категорията за есе темата беше:

„Моментът преди да избухна – изборът“
Тази тема провокира учениците да погледнат към един от най-важните и трудни моменти в
човешкото поведение – секундата преди гневът да стане дума, жест, обида или действие.
В есетата си младите автори показаха, че агресията започва с удара или с вика. Тя започва
много по-рано – в натрупаното мълчание, в нечутата болка, в страха, в самотата, в нуждата
да докажеш, че не си слаб.

Младите хора избраха свободата,
красотата и смисъла
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Това бяха текстове, белязани от зрялост.  В тях имаше лични истории, философски
размисъл, социална чувствителност, много честност и неочаквано дълбоко разбиране за
човешката слабост. Младите участници осъдиха агресията и се опитаха да я разберат. Да
видят корените ѝ. Да открият как може да бъде прекъсната веригата, преди да се стигне до
разрушение.
И най-важното – те показаха, че винаги има избор.
Изборът да не отвърнеш със същото.
Изборът да замълчиш, когато думите могат да наранят.
Изборът да потърсиш разговор.
Изборът да не позволиш на гнева да реши вместо теб.
Изборът да останеш човек.

Отличените есета 
Първо място – Теодора Иванова Тодорова
Първо място в конкурса за есе спечели Теодора Иванова Тодорова, 17 години, ученичка в
XI клас в Професионална гимназия по икономика „Алеко Константинов“, гр. Кърджали.
Теодора е председател на Ученическия съвет на гимназията. Има множество участия и
награди в областта на икономиката, българския език и литература, математиката,
изобразителното изкуство и английския език. В бъдеще възнамерява да продължи
образованието си в областта на международните отношения на английски език или сходна
специалност в чужбина.
Есето на Теодора започва с напрегнат личен момент – мигът, в който гневът вече е почти
действие. Авторката е на ръба да удари своя приятелка, но в последната секунда избира
разговора. Точно в тази сцена темата оживява най-силно: свободата е реален избор – да
спреш ръката си, да овладееш гнева и да останеш човек.
Текстът е създаден с лична честност, зрялост и способност да види освен собствената
болка, и болката на другия. Теодора показва, че истинската сила не е в това да нараниш, а в
това да разбереш. Не в това да докажеш надмощие - в това да прекъснеш пътя към
агресията.

Второ място – Никола Миленов Кацарски
Второ място зае Никола Миленов Кацарски, 15 години, от гр. Плевен, ученик в IX клас на
Националното училище по изкуствата „Панайот Пипков“, специалност „Изящни изкуства“.
Никола има дългогодишни национални и международни отличия в областта на
изобразителното и приложното изкуство, както и в творческото писане. Неговите
литературни творби са получавали признание от писатели като Здравка Евтимова и Боян
Боев. Картини на Никола са участвали в изложби по целия свят, а през 2023 г. копие на
негова приложна творба дори полита в Космоса на борда на Международната космическа
станция, след като той става победител в международен конкурс на Европейската
космическа агенция. Заедно със сестра си близначка Марина е част от ТОП 10
„Талантливите деца на света“ – международна годишна класация на най-голямата
платформа за детско изкуство, създадена от Charumela Art School, Бангладеш. 
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 С таланта и високите си постижения в сферата на изкуството Никола ежегодно защитава
мястото си в Клуб „Успелите деца на България“ на Фондация „Димитър Бербатов“, като е
негов член от 2018 г. до днес.
Има покани за десетки майсторски класове и присъствени международни фестивали в
Испания, Италия, Франция, Великобритания, Турция и други държави. През изминалата
година Никола и сестра му Марина участват в два фестивала в Испания благодарение на
приза „Шанс за таланта“, връчен им от Фондация „Шанс за децата и природата на България“,
гр. Бургас. От двата фестивала те се завръщат със златни медали за България. В началото
на месец юли им предстои участие в присъствен конкурс и майсторски клас в Римини,
Италия, като част от средствата за участието им са осигурени от Ротари клуб Плевен.
Есето на Никола носи заглавието „Невидимите вериги“. В него агресията е представена
освен като външна проява, и като вътрешна борба – със страха, нуждата от одобрение,
болката и автоагресията. Текстът откроява свободата като способност да спреш в мига
преди разрушението, да избереш тишината пред избухването и да останеш „на страната на
себе си“.
Есето се отличава със силна образност, дълбока чувствителност и зряло разбиране, че
любовта към другите започва от отказа да се разрушаваме отвътре. Никола поставя фокуса
върху онези „невидими вериги“, които не дрънчат, а шепнат – чуждото мнение, нуждата да
докажеш правотата си, страхът да не изглеждаш слаб. И именно в разпознаването на тези
вериги той открива началото на свободата.

Трето място – Ралица Стефанова Димитрова
Трето място спечели Ралица Стефанова Димитрова, 16 години, от гр. Варна.
Ралица е ученичка в Първа езикова гимназия, гр. Варна, с профил английски и немски език.
Проявява засилен интерес към хуманитарните науки и в бъдеще планира да се развива в
сферата на правото, политиката, социологията и икономиката.
В своето есе Ралица разглежда агресията като сложен избор между импулса и съзнателния
контрол. Гневът не е отречен като човешко чувство. Авторката поставя под въпрос момента,
в който той се превръща в действие и започва да руши.
Текстът е с философска дълбочина, литературна препратка към „Войната на маковете“ на Р.
Ф. Куанг и ясно разбиране, че агресията често е фалшив инструмент за власт, зад който стои
вътрешно безсилие. 
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Ралица показва, че насилието е друга форма на
подчинение – подчинение на гнева, страха, натиска и
неспособността да управляваме себе си.
Нейното есе завършва с прост и, едновременно с
това, силен избор – да затвориш очи, да преброиш
до десет и да не позволиш на гнева да те превърне в
свой инструмент.
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Четвърто място – Иван Янков Иванов
Четвърто място беше присъдено на Иван Янков Иванов, 16 години, от с. Тулово, община
Мъглиж, област Стара Загора.
Иван е ученик в Професионална гимназия по селско стопанство „Гео Милев“, гр. Мъглиж, и е
ученически омбудсман към Ученическия съвет на училището.
Есето на Иван е силно лично и докосващо. То разказва за подигравките, за усещането да
бъдеш различен, за думите, които болят като удар, и за трудния избор да не отвърнеш със
същото. Вместо да превърне болката си в агресия, авторът избира да отстоява себе си с
думи, достойнство и вътрешна сила.
Текстът носи едно от най-важните послания на конкурса – свободата е да не позволиш на
чуждата жестокост да те превърне в човек, който не искаш да бъдеш. Иван говори за избор,
който не е лесен, но е истински – да запазиш себе си, дори когато си наранен.

Младите хора избраха свободата,
красотата и смисъла

Пето място – Анита Ивайлова Георгиева
Пето място спечели Анита Ивайлова Георгиева от гр. Велико Търново.
Анита е ученичка в X клас в ПГСАГ „Ангел Попов“, гр. Велико Търново, специалност
„Строителство и архитектура“. След завършване на средно образование желае да
продължи обучението си в УАСГ – София.
Есето на Анита разглежда момента преди избухването като вътрешно изпитание. Авторката
говори откровено за гнева, за желанието да се защитиш, за усещането, че е несправедливо
да мълчиш, и заедно с това - за силата да не позволиш на импулса да реши вместо теб.
Текстът е ценен и с това, че не представя самоконтрола като нещо лесно – представя го
като ежедневна работа със себе си. В него свободата е изборът да не бъдеш управляван от
гнева, и да изградиш характер чрез всяка трудна пауза преди реакцията.

Шесто място – Медина Мюрсал Махмуд
Шесто място беше присъдено на Медина Мюрсал Махмуд от гр. Белоградчик.
Медина учи в X клас в СУ „Христо Ботев“, Белоградчик, специалност „Селски туризъм“. Има
желание да продължи образованието си в областта на компютърните науки – във Виена,
Австрия, или в Американския университет в Благоевград. Обича да пее и иска да развива и
това свое хоби.
В своето есе Медина разглежда момента преди избухването като тиха, но решаваща
секунда, в която човек избира дали да продължи веригата на агресията, или да я прекъсне.
В нейния текст силата е в способността да замълчиш, когато имаш всички причини да
реагираш. 24



Есето е силно и със своята простота, честност и много ясна лична позиция: свободата не е
да изкрещиш всичко, което мислиш – тя е да знаеш кога да спреш – и да го направиш
въпреки всичко. Посланието ѝ е ясно и силно: да кажеш „не“ на агресията не е слабост –
това е съзнателен избор да прекъснеш веригата и да останеш верен на себе си.

Видео срещу зависимостите – специална награда за филма „Борборо“
В категорията за видео, посветена на темата „Изкуството да кажеш НЕ на
зависимостите“, беше присъдена специална награда за филма „Борборо“ на Живко
Зидаров.
Живко Зидаров е 18-годишен българин, роден в Лимасол, Кипър. През 2022 г. се завръща в
България. Ученик е в XII клас в ЧСУ „Леонардо да Винчи“, Добрич, и му предстои да
завърши през тази година. Възнамерява да продължи образованието си в университет в
Европа със специалност „Режисура“.
Създадените от него късометражни филми, презентации и есета са печелили много
национални и международни награди. Всички негови филми са заснети изцяло с мобилен
телефон – доказателство, че силното послание не зависи от скъпата техника, а от погледа,
идеята и смелостта да разкажеш история.
Темите, които Живко засяга в творбите си, са значими и разнообразни – екологията,
препятствията пред съвременната младеж, включително doomscrolling - натрапчивото
потъване в поток от негативни новини и съдържание в социалните мрежи, любовта към
Родината, изкуството, постиженията в науката, волята и силата, от които човек се нуждае,
за да постигне мечтите си.
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Освен с изкуство, Живко се занимава активно със спорт като централен блокировач във
волейболен клуб „Добруджа 07“ U20. Интересува се и от наука. През 2024 г., като част от
инициативата „Мениджър за един ден“ на JA Bulgaria, той изпълнява за един ден
длъжността „директор“ на Институт GATE към Софийски университет. През 2025 г. участва с
презентация в XII Национална конференция по химия „Химия за изграждане на
декарбонизирано общество“ и е носител на множество награди от престижни национални
научни конкурси. 
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През 2025 г. Живко е избран за полуфиналист в категория „Изкуства“ на класацията „20 под
20“ в България, която отличава изключителни млади лидери, иноватори и творци под 20
години, променящи бъдещето днес.
Неговият филм „Борборо“ беше отличен като силно послание срещу зависимостите –
послание, което говори на езика на младите хора и поставя свободата като смелост да
кажеш „не“ на всичко, което отнема бъдещето.
Видеото може да бъде гледано на адрес:
https://www.youtube.com/watch?v=FkvXtDqWidQ
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Специално отличие за активното участие на училищна общност
По време на награждаването беше връчено и специално отличие и благодарност на Частна
профилирана гимназия „Райко Цончев“, Добрич.
Отличието беше израз на признателност към училищната общност за активното участие,
подкрепата към каузата и ангажираността на учениците с темите за свободата, избора,
агресията и зависимостите.
Тази награда показа колко важна е ролята на училището – не само като място за знания, а
като среда, в която младите хора се насърчават да мислят, да създават, да задават
въпроси и да изграждат своя ценностна позиция.
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„Млад писател“ и „Млад фотограф“ – щастието в природата
Втората голяма част от награждаването беше посветена на международните конкурси
„Млад писател“ и „Млад фотограф“, реализирани с участието на Ротари клубовете в
България и Англия.
Темата „Щастието в природата“ даде възможност на младите участници да погледнат към
света около себе си с внимание, въображение и чувствителност. В своите текстове и
фотографии те разказаха за природата и като пейзаж, и като преживяване – като радост,
вдъхновение, тишина, красота и връзка с живота.
Особено силно присъствие имаха фотографиите, изложени в пространството на
конференцията. Те превърнаха темата във видима, тиха и красива част от събитието.
Подредени на стативи, отличените фотографии внесоха в залата усещане за светлина,
природа и детски поглед към света.
Всички работи от конкурсите „Млад писател“ и „Млад фотограф“ са събрани в специално
издание на бюлетина на българските Ротари клубове, което може да бъде разгледано на
адрес:
https://online.pubhtml5.com/huxjl/hsow/index.html
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Победители в конкурса „Млад писател“

Възрастова група Junior

Първо място:
Велина Николова Ишкиева

Второ място:
Каталина Красимирова Иванова

Възрастова група Intermediate

Първо място:
Константин Мишинев
Второ място:
Кристина Свиленова Спасова

Възрастова група Senior
Първо място:
Беатрис Бориславова Петрова

Победители в конкурса „Млад фотограф“

Възрастова група Junior
Първо място:
Ейдън Едуард Георгиев Ливингстън

Второ място:
Александра Самуилова Сотирова

Възрастова група Intermediate
Първо място:
Вяра Атанасова Николова

Второ място:
Антония Димитрова Велкова

Възрастова група Senior

Първо място:
Елис Тунджай Айнур
Второ място:
Светослав Тодоров Христов
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Предстоящи специални издания
Творбите на младите хора заслужават да бъдат видени, прочетени и запомнени. Затова
инициативата няма да приключи с деня на награждаването.
Предстои издаването на специален бюлетин с есетата от конкурса „Моментът преди да
избухна – изборът“. Тези текстове заслужават свой живот отвъд конкурсното класиране,
защото в тях младите автори говорят с честност, зрялост и сила за агресията, избора и
свободата.
Ще бъде подготвено и още едно специално издание на бюлетина – с есетата от
международния конкурс за мир. Така думите, образите и посланията на младите хора ще
продължат да достигат до нови читатели и зрители, защото тяхната чувствителност, талант и
позиция имат значение.

Един ден, в който младите хора бяха видени и чути
Награждаването на 16 май беше един от онези моменти в конференцията, които остават в
паметта и със снимките и грамотите, и с усещането.
На сцената застанаха деца и млади хора – някои уверени, други развълнувани, трети
притихнали от вниманието на залата. В ръцете си държаха грамоти, сертификати,
фотографии, подаръци. Всъщност носеха много повече – носеха своята гледна точка към
света.
Едни говориха чрез есета за агресията, избора и вътрешната свобода. Други чрез видео
казаха „не“ на зависимостите. Трети чрез слово и фотография показаха щастието в
природата. И всички заедно показаха едно невероятно поколение – поколение, което вижда,
чувства, мисли и създава.
Поколение, което разбира, че свободата е и право, и отговорност.
 Че красотата освен в големите жестове, е и в детайла, в погледа, в светлината.
 Че агресията може да бъде прекъсната.
 Че зависимостите могат да бъдат отхвърлени.
 Че думите могат да нараняват, и също могат и да лекуват.
 Че изкуството може да бъде път към себе си и към другите.
Това беше ден, в който Ротари даде сцена на младите хора – и те я изпълниха със смисъл,
талант и надежда.

Благодарност
Благодарим на всички участници, които се включиха в конкурсите. Благодарим на техните
учители, родители, училища и общности, които ги подкрепят. Благодарим на журито, на
Ротари клубовете, на организаторите и на всички, които вярват, че превенцията започва с
разговор, доверие и грижа, а талантът трябва да бъде насърчаван и видим.
Поздравяваме отличените участници и всички млади автори, фотографи и творци.
Вашият глас има значение.
Вашите идеи имат значение.
Вашият избор има значение.
Продължавайте да пишете, да снимате, да създавате, да мечтаете и да избирате свободата
– всеки ден.
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За конкурса за изкуства „Избери свободата!“
„Избери свободата!“ е национален конкурс за изкуства, организиран от Ротари
Интернешънъл, Дистрикт 2482 – България. Второто му издание през 2025–2026 г. беше
посветено на темата „Изкуството да кажеш НЕ на зависимостите и на агресията“.
Целта на конкурса е да насърчи младите хора да мислят критично, да изразяват позиция и
да използват силата на творчеството, за да говорят по важни обществени теми. Конкурсът
поставя акцент върху личния избор, вътрешната свобода, отговорността и смелостта да
кажеш „не“ на натиска, агресията, зависимостите и всичко, което отнема достойнството и
бъдещето на човека.
Вторият национален конкурс „Избери свободата!“ даде възможност на младите участници
да се изразят чрез есе и видео. В категорията за есе те разсъждаваха върху темата
„Моментът преди да избухна – изборът“, 
а във видео категорията поставиха фокус върху превенцията на зависимостите.
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нашият дистрикт 
в

международните
събития на ротари
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   Rotary Peace & Earth Conference 2026 в Краков беше много повече от
международна среща. Това бяха три дни, изпълнени с емоции, вдъхновение, нови
приятелства и истински разговори за бъдещето на света. В сърцето на единот най-
красивите европейски градове се събраха ротарианци от десетки държави – паст,
настоящи и елект дистрикт гуверньори, директори на зони, попечители на Фондация
Ротари, Rotary Peace Fellows и самият президент на Ротари Интернешънъл
Франческо Арецо. Сред тях достойно присъстваше и българската група.

   Още в първите часове на конференцията много участници споделяха колко приятно
са изненадани да видят представители на България. Нашето присъствие не остана
незабелязано. Напротив – то отвори врати за нови приятелства, разговори и идеи за
бъдещи международни проекти.

   Конференцията беше открита от ПДГ Пьотър Янковски от Полша и ПДГ Серхио
Арагон от Испания. Конференцията се организира от междудържавният комитет
Испания – Полша (ICC Spain Poland). Пьотр Янковски говори за сътрудничеството
между Полша и Германия и за подписания меморандум за работа по проекти за мир–
символичен акт, показващ, че доридържави с тежка история могат да изграждат
бъдеще чрез партньорство и доверие. Sergio Aragon отправи силно емоционално
послание, че децата трябва да бъдат възпитавани в култура на мири дългосрочно
разбирателство. Думите му „Не можем да приемем свят, в който многообразието,
равнопоставеността и приобщаването не се приемат“, прозвучаха като призив към
всички присъстващи да защитават човешкото достойнство, различията и приемането.

Rotary Peace & Earth Conference 

Rotary Peace & Earth Conference 2026
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Дистрикт гуверньорът на Полша Грег Грегорчик говори емоционално за Деня на
победата – 9 май, за паметта за войната и за личните размисли, които темата за
мира поражда във всеки човек. Неговите думи „Мирът не е задача, той е изпит за
бъдещето“, оставиха дълбок отпечатък сред аудиторията. Той напомни, че мирът не
е автоматично състояние, а постоянен избор, който обществата трябва да правят
всеки ден. В изказването му имаше едновременно тревога и надежда.

Президентът на Rotary International Франческо Арецо откри официално
конференцията с вдъхновяващото „Единни за добро. За мен Доброто е Мир”.
Неговото присъствие беше специално за всички участници. Арецо говори за Rotary
като глобална сила за мир – чрез младежкия обмен, чрез проектите за околна среда,
чрез борбата с полиомиелита и чрез приятелствата, които организацията създава
между държавите. Той подчерта, че Youth Exchange програмите създават мостове
между народите и променят поколения млади хора. 

Rotary Peace & Earth Conference 

Кметът на Краков д-р Александър
Мишалски представи града като място на
иновации, модерно развитие и
международни партньорства. Той говори
за Краков не само като исторически
център, но и като град, който активно
изгражда мостове между хората и
културите. В думите му се усещаше
гордостта от това, че именно Краков е
домакин на форум, посветен на мира.
Посланието му беше ясно – мирът
започва от местните общности и от
способността ни да работим заедно.
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   Изключително емоционално беше обръщението на д-р Олга Павличук – дистрикт
гуверньор на Украйна. Тя говори за болката от войната, за проектите в подкрепа на
украинските граждани и за огромната помощ, която Rotary клубовете по света
оказват на страната ѝ. В думите ѝ имаше и тъга, и благодарност, и невероятна сила.
Видеото от Украйна, прожектирано по време на нейната презентация разтърси
залата и напомни, че темата за мира не е абстрактна теория, а ежедневна реалност
за милиони хора.

   Видеообръщението на Rotary Barcelona Alba представи идеята за бъдеща Peace
Conference в Барселона. Макар датите все още да не са уточнени заради
провеждането на Rotary Convention в града, ентусиазмът и желанието за
продължаване на инициативите за мир бяха ясно видими. Посланието беше, че
мирът е глобална кауза, която няма граници.

Rotary Peace & Earth Conference 

Проф. Вавринец Конарски от Vistula University
изнесе една от най-запомнящите се лекции –
„Националните стереотипи - пречки или
предпоставки за съвместно съжителство?“. Той
говори за това как образованието е най-силният
инструмент срещу омразата и разделението.
Подчерта, че стереотипите могат да бъдат
разрушени единствено чрез диалог, култура и
знание. Лекцията му накара аудиторията да се
замисли колко често обществата създават
разделения вместо разбиране.

  Дан Смит от Швеция представи впечатляващ анализ на връзката между мира,
сигурността и природата. Той говори за климатичните промени като реална заплаха за
световната стабилност, за икономиката и за бъдещето на обществата. Данните за
повишаването на военните разходи и климатичните кризи показаха колко тясно са
свързани екологията и конфликтите. Особено силно прозвуча мисълта „Когато изхвърляш
пластмасова бутилка, изхвърляш част от бъдещето си.“ Неговият призив беше за
осъзнатост, връзка с природата и промяна в начина ни на живот.

  Збигнев Бартуш от Rotary Club Oświęcim разказа за проектите на клуба в града, който
пази паметта за Аушвиц. Той говори за истината, приятелството и помирението като основа
за бъдещето. Представянето му беше изключително въздействащо, защото идваше от
място, което символизира едновременно най-мрачната част от човешката история и
надеждата никога да не се повтори.

 Нурия Масдеу Памиес, Rotary Peace Fellow от Испания, изнесе една от най-
емоционалните лекции на конференцията - “Семантиката на мира и надеждата в един
размирен свят”.
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Тя говори за силата на думите, за
свободата на изразяване и за това колко
болезнен, но необходим е диалогът.
„Думите имат значение“ и
„Цивилизацията е грижа“ се превърнаха в
едни от най-цитираните фрази след
конференцията. Нейното послание беше
смело – мирът изисква не само тишина, а
истинско разбиране и човечност.

  Брайън Ръш отправи силен призив към действие. Неговото „Мирът е движение“ вдъхнови
аудиторията да гледа на мира като на ежедневен процес, а не като на абстрактна идея.
Той говори за Убунту – „Аз съм, защото ние сме“ – философия, която напомня, че сме
свързани един с друг. Лекцията му беше заредена с енергия, надежда и вяра, че промяната
започва от малките действия.

 Д-р Марта Зайонц-Осовска представи
ролята на зоологическите градини в
опазването на биоразнообразието. Тя показа
как модерните зоопаркове се превръщат в
центрове за изследвания, образование и
защита на застрашени видове.
Презентацията ѝ напомни, че грижата за
природата е част от грижата за бъдещето на
човечеството.

Бенедикт Хац говори за защитата на Балтийско
море и международното сътрудничество за
премахване на екологични и военни опасности.
Темата му показа колко сложни са
последствията от конфликтите върху околната
среда. Посланието беше, че сигурността и
екологията вече не могат да бъдат
разглеждани отделно.
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  Дариуш Крулицки насочи вниманието към водата – най-ценния ресурс на планетата. Той
разказа за образователните проекти с училища и за усилията да се изгражда екологична
култура сред младите хора. Лекцията му беше проста, но много човешка – защото водата е
живот.

  Матеуш Цисовски представи изключително актуална тема – „Четиристранният тест в ерата
на изкуствения интелект“. Той говори за необходимостта да използваме етичните принципи
на Rotary и в света на AI. Във време на алгоритми, дезинформация и бързо развиващи се
технологии, неговото послание беше ясно – човешките ценности трябва да останат водещи.

  Натали Верди от Rotary Club Beaverton представи инициативата Rotary Peace Pole – един
от най-разпознаваемите символи на мира по света. Тя говори за това как тези символични
паметници обединяват общности и напомнят, че мирът започва с малки, но видими
действия. Именно тази идея оживя в неделя, когато участниците заедно поставиха Rotary
Peace Pole в Краков.

  Конференцията завърши с официалното закриване от Франческо Арецо и организаторите,
но усещането беше, че всъщност започва нещо ново. Нови приятелства. Нови
международни проекти. Нови идеи.
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  Краков остави в сърцата на всички не просто красиви спомени, а усещането, че Rotary е
глобално семейство, което продължава да вярва, че мирът е възможен - когато има хора,
готови да работят за него заедно.

Какво следва от тук нататък?
  Rotary Peace & Earth Conference в Краков не приключи с последната лекция, с гала
вечерята или с поставянето на Peace Pole. Напротив - тя постави началото на нови
възможности, контакти и идеи, които тепърва ще се развиват.

  За българската група участието в конференцията отвори врати към по-активно
международно сътрудничество. Проведените разговори с паст и елект дистрикт
гуверньори, представители на Rotary Foundation, Rotary Peace Fellows и самия президент
на Rotary International Франческо Арецо създадоха реални предпоставки за бъдещи
съвместни проекти между клубове и държави.

  Темите на конференцията ясно показаха и посоките, в които Rotary ще продължи да
работи все по-активно:

образование за мир и междукултурен диалог; 
младежки обмен и лидерски програми; 
екология и устойчиво развитие; 
опазване на водните ресурси; 
етика и отговорност при използването на изкуствен интелект; 
подкрепа за общности, засегнати от война и кризи. 

  Особено силно впечатление остави идеята, че мирът не е само отсъствие на война, а
активен процес на изграждане на доверие, справедливост и човечност. Именно това беше
и общото послание на почти всички лектори - че мирът започва от ежедневните ни
действия, от начина, по който говорим един с друг, възпитаваме децата си и изграждаме
общностите си.

  За Rotary клубовете в България това участие е и възможност страната ни да бъде по-
видима на международната Rotary сцена. Присъствието на българска група в Краков беше
оценено високо от организаторите и участниците, а създадените контакти дават основа за
бъдещи международни партньорства, ICC инициативи и проекти за мир.

  Следващата стъпка е тази енергия да бъде пренесена в местните общности - чрез нови
проекти, срещи, младежки инициативи и сътрудничество между клубовете. Защото
истинският смисъл на подобни конференции не е само в споделените идеи, а в това какво
ще направим с тях след завръщането си у дома.

  И може би именно това беше най-силното послание на Краков: мирът не е еднократно
събитие. Мирът е избор. Мирът е действие. Мирът е отговорност, която продължава и след
края на конференцията.
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RYLA (Rotary Youth Leadership Awards) – една от най-значимите международни програми на
Ротари за укрепване на младежта и развитие на лидерските умения – се проведе успешно в
Родос в периода 8–10 май 2026 г.

Събитието беше организирано от Дистрикт 2475 на Ротари Интернешънъл в
сътрудничество с Ротари клуб Родос и събра млади участници от девет държави — Гърция,
Кипър, Германия, Италия, Турция, Израел, Сърбия, Румъния и България — за тридневно
преживяване, посветено на практическото обучение, личностното развитие и социалното
взаимодействие.

Организационният комитет, председателстван от PAG Захариас Папазахариу и състоящ се
от секретаря Евантия Бони, ротарианец Смaро Томаиду, AG Рейчъл Топалиду и ротарианец
Костис Цомпанакис, подготви програма, в рамките на която участниците имаха възможност
да присъстват на вдъхновяващи лекции, лидерски уъркшопи, упражнения за работа в екип
и интерактивни дейности, насочени към развитието на комуникационни умения,
сътрудничество, отговорност и социална ангажираност. В същото време RYLA се превърна
в динамична платформа за обмен на идеи и опит, укрепвайки ценностите на приятелството,
сътрудничеството и доброволчеството.

Специален акцент беше поставен върху ценностите, които Ротари насърчава по целия свят:
служба в полза на обществото, почтеност, мир, сътрудничество и развитие на младото
поколение чрез смислени инициативи и социална отговорност.

Събитието завърши с връчване на сертификати и възпоменателни награди за участие,
потвърждавайки ангажимента на RID 2475 и Ротари клуб Родос да продължат да
инвестират в младото поколение и в инициативи, насърчаващи образованието, лидерството
и обществената служба.

RYLA Родос 8-10 май 2026

От българска страна участие взеха Стефани Христова (РК Севлиево), Симона Костова (РК
Айтос), Румяна Събкова (РК Бургас-Пиргос) и Лора Зайкова (РК Бургас-Пиргос).
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От 16 до 18 април в Клуж-Напока, Румъния, се проведе ICC Connections 2026.

На събитието участвахме с приятелите от Ротари клуб Враца.
Това е инициатива на ICC с цел да насърчава сътрудничеството между клубове от различни
държави и да създава възможности за съвместни международни проекти.

По време на престоя ни се насладихме на изключително топло гостоприемство от страна на
домакините ни, както и на отлично организирана програма, по време на която чухме
вдъхновяващи лекции от хора като Анн-Мари Мостер (предстоящ председател на ICC
Executive Council 2026-2028), Гий Кахан (настоящ член на борда на ICC Executive Council),
Кристиян Журжи (председател на ICC Румъния), Ирина Русановчи (председател на ICC
Молдова), както и от много други опитни ротарианци.

Събитието събра приятели от различни държави: Румъния, Молдова, Германия, Франция,
Полша, Англия и Южна Африка, което създаде благоприятна среда за обмен на идеи и
изграждане на международни партньорства. Имахме възможността да се запознаем с
техните проекти, успешни сътрудничества, както и с практическия им опит в работата с
грантове и различни възможности за финансиране на инициативи.

Участието ни в ICC Connections 2026 беше изключително вдъхновяващо и ползотворно,
като допринесе за създаването на нови контакти, обмен на ценен опит и откриване на
възможности за бъдещи съвместни проекти между Ротари клубове.

Силен интерес за изграждане на съвместна дейност изрази Клаус Бродбек (председател на
ICC Германия), който предложи идея за съвместен проект, обединяващ дунавските
държави, като целта на проекта е организиране на велосъбитие по цялото протежение на
Дунав.

Статията е подготвена от Александър Петров, РК Враца

ICC CONNECTIONS 2026 -
Клуж напока, Румъния
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ОСТАВЯМЕ
ТРАЙНА
СЛЕДА

ПЕЛС - ПЛОВДИВ,
Март, 2026 г.
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Семинарът за обучение на клубни лидери, който от тази година вече се нарича PELS,
събра ротарианци и ротарактори около една много конкретна идея: как това, което
правим, да има смисъл и да остане трайно след нас.
Президентът на Rotary International за 2026–2027 Олайинка Бабалола формулира
ясно тази посока: „Create Lasting Impact“ - „Оставяме трайна следа“. Това не е само
послание, слоган на банера или изречени думи. Това е реална отправна точка за
всичко, което се обсъждаше по време на семинара в Пловдив.

В пленарната част бяха очертани целите и посоката за следващата година, но по-
важното беше отговорността за тяхното постигане, а именно във всеки клуб.
Гуверньорът елект Александър Петров постави силен акцент върху приемствеността,
бъдещите президенти да стъпят върху направеното преди тях и да го надградят,
вместо да започват отначало. 

Александър Петров ни пренесе на Международната асамблея на РИ в Орландо,
където са били поставени същите цели. Ясно беше заявено и друго: силният
дистриктен екип има една основна задача и тя е да бъде в подкрепа на клубовете,
така че те да могат да постигнат резултати и да реализират поставените цели. 
Своя екип представи и Дистриктният ротаракт представител Стоян Ганчев от РАК
Пловдив Филипопол, който също ще разчита на активна подкрепа и взаимодействие
с клубовете. 

Силен акцент в програмата беше представянето на международни и местни примери.
Сред тях участието на гости от Египет в рамките на ротариански приятелски обмен,
както и разказът на Кирил Кандиларов за българската база в Антарктида, примери за
проекти, които показват как една идея може да достигне далеч отвъд локалната
общност. 

ОСТАВЯМЕ ТРАЙНА СЛЕДА
ПЕЛС 

ОСТАВЯМЕ ТРАЙНА СЛЕДА
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Следобедните сесии преместиха фокуса към практиката.

Бъдещите президенти влязоха в казуси, които отразяват реални ситуации от
клубната работа. Те показаха енергия, желание и хъс за работа. Приятелите се
включваха в дебатите, забавляваха се дори в сериозната част. Това вече не беше
„обучение“, а реална подготовка за следващата година.

При секретарите елект фокусът беше върху организацията и реда в клубовете.
Практика, координация, структура. Нещата, които не се виждат, но държат системата
жива. И най-важното – ясно се открои, че секретарят не е „поддържаща роля“, а
равностоен партньор на президента. Част от екип, който работи заедно.

Паралелно се проведе и Grant Management Seminar, където участниците влязоха в
ролята на оценители на проекти. Акцентът беше върху качеството на идеите,
доколко са обмислени, устойчиви и приложими. 

Но най-силното от този ПЕЛС не беше в слайдовете.
Ротарианци и ротарактори бяха заедно, не като отделни групи, а като общност.
Седяха рамо до рамо, спореха, включваха се, обменяха идеи. Нямаше дистанция,
нямаше лагерно мислене, нямаше поколенческо неразбиране. Имаше единство, от
онова, което не се обявява, то просто се усеща.

ОСТАВЯМЕ ТРАЙНА СЛЕДА
ПЕЛС 

ОСТАВЯМЕ ТРАЙНА СЛЕДА
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Точно тук започва „трайната следа“.

Не в думите, а в това, че присъстващите откриха идеи, изпълниха се с увереност и
усетиха, че са част от нещо по-голямо.

Темата за приемствеността и обновлението намери естествено продължение в
открития разговор между настоящите Гуверньор Пламен Цветков и ДРП Невена
Иванова, заедно с техните приемници ДГЕ Александър Петров и ДРПЕ Стоян Ганчев.
Те не акцентираха върху постигнатото,  а коментираха какво още може да направим
и докъде искаме да стигнем заедно. 

В неделя Дистриктната асамблея допълни картината с фокус върху клубното
лидерство. Георги Малчев от Фондация „За доброто“ постави акцент върху нещо
простичко, но неудобно – че лидерството не е позиция, а поведение. И че добрите
идеи имат стойност само ако стигнат до хората и създадат реален резултат.

ОСТАВЯМЕ ТРАЙНА СЛЕДА
ПЕЛС 

ОСТАВЯМЕ ТРАЙНА СЛЕДА
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ИДЕНТИЧНОСТ В ДЕЙСТВИЕ
Да направим нашия бранд разпознаваем

СИЛАТА НА ПРИМЕРА: КАК ДА ПРЕВЪРНЕМ 
КАУЗАТА В ДВИЖЕНИЕ

  Много организации и личности вярват, че доброто дело говори само за себе си.
Логиката на социалното влияние,способността да променяме мислите и действията
на другите, ни учи на обратното -невидимото няма как да бъде последвано.
Видимостта не е суета - тя е начинът, по който превръщаме тихото усилие в
обществено движение.

Стойността на споделянето - какво печелят хората, когато говорят за нас?

  В дигиталния свят това, което споделяме, е нашето лице пред другите. Когато един
клуб е разпознаваем заради смислените си публикации, той престава да бъде просто
организация или част от такава, и се превръща в източник на личен престиж за
своите последователи.

Чувство за принадлежност към нещо по-голямо. Ние даваме на нашите
последователи информация и едновременно с това даваме усещането, че са
част от кауза, която си заслужава. Това удовлетворява една от най-дълбоките
човешки нужди - да принадлежим към общност със значима мисия.

Инструмент за себеизразяване. Хората подсъзнателно подбират за
споделяне съдържание, което ги кара да изглеждат по-умни, по-добри или по-
информирани в очите на своите приятели и колеги. Нашата дейност като
ротарианци се превръща в техния начин да кажат: „Ето това е важно за мен,
аз съм човек с ценности“.

„Материал“, с който да блеснем. Когато публикациите ни са вдъхновяващи
и визуално издържани, ние предоставяме на последователите си готов
ресурс, чрез който те да покажат своята ангажираност. Ние им помагаме да
изградят авторитет в собствената си среда.

От последователи към посланици. Когато хората се чувстват значими чрез
нашата кауза, те спират да бъдат пасивни наблюдатели. Те се превръщат в
естествени посланици на нашите каузу, защото споделянето на нашите
успехи ги кара да се чувстват като съавтори на промяната.

Принципът на публичното доказателство „Видяното се повтаря“

 В основата на всяко голямо движение стои едно просто правило - „Ако нещо е направено,
за да бъде видяно, то е направено, за да бъде имитирано (повторено).“
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ИДЕНТИЧНОСТ В ДЕЙСТВИЕ
Да направим нашия бранд разпознаваем

   Когато действията ни са публични, те престават да бъдат изолирани събития и се
превръщат в модел на подражание.

Да създадем пространство за доверие

Видимостта създава доверие чрез „силата на примера“. Човешкият
мозък е програмиран да търси безопасност в групата. Когато виждаме, че
другите вече подкрепят една кауза, подсъзнателната ни бариера пада и се
доверяваме много по-лесно. Видимостта е знакът, че „пътеката вече е
утъпкана“ и е сигурно да тръгнеш по нея. Нашите последователи ни гледат и
едновременно с това те се уверяват, че изборът им да ни следват е
правилен.

Доверието привлича партньори през енергията и живота. Потенциалните
партньори рядко търсят само „добри намерения“. Те търсят доказателства за
капацитет, устойчивост и пулс. Видимостта на нашите проекти е
неоспоримото доказателство, че идеята ни е жива, че се развива и че има
бъдеще. Когато сме видими, ние показваме, че си струва да се инвестира
ресурс в нашата мисия.

Партньорствата като ежедневен „спусък“ за внимание. Всяко ново
партньорство действа като напомняне, което връща вниманието на
обществото към мисията ни. Тези сътрудничества са живата връзка с
ежедневието на хората - те се появяват там, където нашите последователи
живеят, работят и се забавляват. Така каузата ни не е просто „нещо в
интернет“, тя е  реална част от света около тях.

  Истинската промяна се случва чрез дълбоко разбиране. Когато направим нашата
кауза близка, човешка и достъпна, ние не упражняваме принужда да ни следват -
ние отваряме вратата и нашите последователи сами откриват смисъла да влязат
през нея. Доверието се ражда там, където има яснота. За да го изградим, първо
трябва да спрем да бъркаме инструментите с крайната цел:

Проектът не е самото въздействие. Проектът е само средството, рамката,
в която работим. Истинското въздействие е онази невидима и трайна
промяна в живота на хората, която остава да съществува дълго след като
проектът официално е приключил.

Събитието не е самата промяна. Събитието е само искрата, която
привлича вниманието. Истинската промяна е бавното натрупване на нови
доказателства и преживявания, които лека-полека променят начина, по който
обществото мисли и чувства.
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 Галя Атанасова – офицер по бранда
 РК Шумен

 Най-добрият начин да предадем мисията си  е като я вградим в интересна история
- такава, която хората да искат да препредават като своя. Вместо да споделяме
само финалната точка, ние правим целия процес видим. Показваме усилията,
малките победи и дори трудностите по начин, който е невъзможно да бъде
подминат.

  Когато една организация е видима, тя прави нещо повече от това да информира.
Тя се превръща в катализатор на движение, в което всеки иска да се включи,
защото вижда в него не просто чужда активност, а част от своя собствен по-добър
свят.

 Ние вярваме, че смисълът заслужава да бъде видян. Когато превръщаме
проектите си в живи истории, ние даваме на обществото нещо повече от резултати -
даваме му надежда и посока. Нека добрите идеи не остават в тишина. Нека ги
превърнем в движение, което е невъзможно да бъде подминато.

Дарението не е крайният резултат. Дарението е ресурсът - горивото, което
ни позволява да тръгнем на път. Резултатът е смислената история за
променена съдба, която можем да разкажем благодарение на този ресурс.

Силата на вграденото послание

ИДЕНТИЧНОСТ В ДЕЙСТВИЕ
Да направим нашия бранд разпознаваем
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От нашите
Ротари

клубове
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За четвърта поредна година в Асеновград се проведе математическият турнир „Акад.
Благовест Сендов“. В събитието взеха участие представители на всички училища от
общината. Победител в тазгодишното издание е СУ „Свети княз Борис I“, следвано от ОУ
„Ангел Кънчев“ и ОУ „Христо Ботев“. Организатор на инициативата е Ротари клуб
Асеновград, в партньорство с Община Асеновград и местния Младежки център. Специален
гост на събитието бе Жени Сендова, която подкрепя турнира от неговото създаване.
Организаторите изразяват признателност към всички участници, партньори и съмишленици,
допринесли за реализацията на инициативата. .

РОТАРИ КЛУБ АСЕНОВГРАД ОРГАНИЗИРА ЗА
МАТЕМАТИЧЕСКИ ТУРНИР ЗА ПОРЕДНА ГОДИНА

ОТ НАшите
РОТАРАКТ И ИНТЕРАКТ КЛУБОВЕ
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С водосвет и в присъствието на учители, ученици и гости беше открита ремонтираната
класна стая на седмокласниците в ОУ “Св. Климент Охридски” гр. Добринище. Събитието
отбеляза още една важна стъпка към създаването на по-модерна и вдъхновяваща
образователна среда за учениците. Към обновяването на кабинета се присъедини и Ротари
клуб Банско - Разлог, който дари интерактивна дъска. Тя ще даде възможност на учителите
да преподават по посъвременен и интерактивен начин, а на учениците – да учат по-
интересно и с повече възможности за участие в учебния процес. Ротари винаги е подкрепял
инициативи, свързани с образованието и развитието на младите хора. За нас е радост, че
можем да допринесем за по-добри условия за обучение и за бъдещето на учениците.
Пожелаваме на седмокласниците тази класна стая да бъде място, изпълнено със знания,
любопитство, нови идеи и много успехи.

РОТАРИ КЛУБ БАНСКО - РАЗЛОГ ДАРИ ИНТЕРАКТИВНА
ДЪСКА ЗА УЧЕНИЦИТЕ В ОУ “СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”

ГР. ДОБРИНИЩЕ

ОТ НАшите
РОТАРАКТ И ИНТЕРАКТ КЛУБОВЕ
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Традиционно, в навечерието на Великден, Ротари клуб Нова Загора дари козунаци за
възрастните хора от общината. Благодарение на съдействието на Община Нова Загора и
Домашен социален патронаж Нова Загора, Над 400 броя Великденски козунак с послание от
клуба получиха всички възрастни, които са потребители на Домашния патронаж.

РОТАРИ КЛУБ НОВА ЗАГОРА -
 ВЕЛИКДЕН ВЪВ ВСЕКИ ДОМ 
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Ротари клуб Русе официално достави и въведе в експлоатация интерактивен под FluurMat в
Дневен център „РАЛИЗ“. Инициативата е насочена към подобряване на учебната и
терапевтична среда за деца и младежи с интелектуални затруднения и аутистични прояви.
Проектът е на стойност 5 930 щатски долара и се финансира от Фондация Ротари чрез
Дистрикт 2482 - България по дистриктен грант DG2502 и Ротари клуб „Русе“, Ротари клуб
„Берковица“ и Ротари клуб „Златоград“, както и със средства, събрани по време на
благотворителните инициативи на Ротари клуб Русе и Ротаракт клуб Русе през настоящата
ротарианска година. Интерактивният под FluurMat представлява модерно технологично
решение, което комбинира движение и обучение. Системата ще бъде интегрирана в
ежедневната работа на центъра, като подпомага развитието на когнитивните способности,
фината моторика и социалните умения на потребителите.

Русенската асоциация на лица с интелектуални затруднения (РАЛИЗ) работи в подкрепа на
общността от 1998 г. и е ключов партньор в предоставянето на социални услуги в региона.
Дарението затвърждава дългогодишното партньорство между клуба и организацията,
следвайки мисията на Ротари Интернешънъл за създаване на трайна промяна в света и в
местните общности. 

РОТАРИ КЛУБ РУСЕ ВНЕДРИ ИНОВАТИВНО
ТЕХНОЛОГИЧНО РЕШЕНИЕ В ПОДКРЕПА НА ДЕЦА С

ИНТЕЛЕКТУАЛНИ ЗАТРУДНЕНИЯ 

ОТ НАШИТЕ
РОТАРАКТ И ИНТЕРАКТ КЛУБОВЕ
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Ротари клуб Нова Загора успешно приключи поредния си проект в служба на общността:
"Спортувай активно с Ротари" В градския парк клуба достави и монтира масивни маси за
тенис и шахмат. Инициативата цели да насърчи активния начин на живот и да създаде
възможности за спорт и общуване сред новозагорци. Дарението е част от постоянния
ангажимент на клуба за подкрепа и развитие на местната общност. 

РОТАРИ КЛУБ НОВА ЗАГОРА - ПРОЕКТ "СПОРТУВАЙ
АКТИВНО С РОТАРИ"
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По случай своята 20-годишнина, Ротари клуб – Разград представя специалната експозиция
„Бележити българи“. Изложбата е разположена във фоайето на Регионална библиотека
„Проф. Боян Пенев“ в гр.Разград, от 22.04.2026 г. и очаква своите посетители, за да разкаже
една история за триумф, наука и национална гордост. Експозицията включва 20
вдъхновяващи платна, посветени на най-значимите български учени с революционни
постижения в медицината и физиката, писмеността, дигиталните иновации и космическите
технологии. Открития, които не просто промениха историята, а подобриха живота на
милиони хора и са доказателство за неограничения потенциал на нашия народ. Ротари е
глобално семейство от над 45 000 клуба в повече от 200 държави. Вече 121 години Ротари
обединява лидери и професионалисти около каузата за мир, почтеност и хуманитарна
служба. Ротари клуб – Разград е част от това движение, работейки вече две десетилетия в
полза на нашия град, на неговите граждани и с тази изложба подарява на Разград не просто
факти, а повод за самочувствие. Нека се гордеем с постиженията и заедно да градим по-
светло бъдеще.

РОТАРИ КЛУБ – РАЗГРАД ПРЕДСТАВЯ ЕКСПОЗИЦИЯТА
„БЕЛЕЖИТИ БЪЛГАРИ“ 
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В духа на приятелството и споделените ценности представители на Ротари клуб Поморие
осъществиха вдъхновяващо посещение в Сърбия. Срещите в Пирот и Ниш преминаха под
знака на единомислието и каузата „UNITE FOR GOOD“, която е основополагащ принцип,
свързващ ротарианците по целия свят. Особена чест за събитието беше присъствието на
Велиша Стаматович, гуверньор на Ротари Дистрикт 2483 за годината 2025/2026. Неговото
участие подчерта важността на международното сътрудничество и ролята на Ротари като
глобална мрежа от лидери в служба на обществото. В Пирот делегацията бе посрещната от
президента на местния клуб Горан Мишич, а в Ниш се проведе топла и ползотворна среща с
приятели от ротарианската общност в града. По време на разговорите бяха обсъдени идеи
за бъдещи инициативи за подкрепа на местните общности. Това посещение доказа, че
независимо от границите, ротарианците говорят на един и същ език, а именно езика на
добротата и желанието за позитивна промяна. Ротари клуб Поморие изразява искрена
благодарност за топлото гостоприемство, поставящо основите на дългосрочно партньорство.
Защото Ротари не е просто организация, а общност, която изгражда мостове и вдъхновява.

ЕДИН ДУХ И ОБЩИ ЦЕННОСТИ СВЪРЗАХА РОТАРИ КЛУБ
ПОМОРИЕ С КЛУБОВЕТЕ В ПИРОТ И НИШ
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Ротари клуб – Разград реализира своята ежегодна инициатива за залесяване в градска
среда. В последната събота на месец април 2026г. членовете на клуба засадиха 21 нови
дръвчета от ценни широколистни видове в Градския парк на град Разград. Инициативата има
за цел устойчиво обновяване на зелената система и горския фонд. Цялостната подготовка,
организацията и техническото обезпечаване на засаждането бяха дело на ротарианеца
Васил Петров. Президентът на Ротари клуб – Разград, Цветелина Ботева, благодари на
членовете на клуба за успешната реализация на проекта. Поддържането на тази
дългогодишна традиция е израз на последователната и безкористна грижа на ротарианците
от Ротари клуб – Разград към околната среда, екологичното състояние на града и
подобряването на обществено значимите пространства.

РОТАРИ КЛУБ – РАЗГРАД ПРОДЪЛЖАВА ТРАДИЦИЯТА
ЗА ОБНОВЯВАНЕ НА ЗЕЛЕНАТА СИСТЕМА НА ГРАД

РАЗГРАД
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По повод 150-годишнината от Априлското въстание, Ротари клуб Нова Загора подари
исторически книги на училищата в града. „Моята първа книга за Априлското въстание”
разказва за най-важното събитие от предосвобожденска България. Какво се е случило преди
и по време на въстанието, довело до бъдещата освободителна война. Включени са кратки
портрети на найизвестните герои от това време. Книгата е богато илюстрирана и е отлично
помагало за всеки, който се интересува от истинската история на България.

ПО ПОВОД 150-ГОДИШНИНАТА ОТ АПРИЛСКОТО
ВЪСТАНИЕ, РОТАРИ КЛУБ НОВА ЗАГОРА ПОДАРИ
ИСТОРИЧЕСКИ КНИГИ НА УЧИЛИЩАТА В ГРАДА. 
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На 29 април официално беше открита нова ресурсна стая в сградата на ул. „Муратово езеро“
№6 на Детска градина „Здравец“ – гр. Банско и специализирано оборудване получи
ресурсната стая в Детска градина №1 „Голева“ – пространства, създадени с грижа, внимание
и вяра, че всяко дете заслужава подкрепа, разбиране и равен достъп до образование.
Ресурсните стаи са реализирани по проект от Ротари клуб Банско – Разлог в партньорство с
Фондация „АН-БО“ и със съфинансиране от Дистрикт 2482. Новите и обновени пространства
ще осигурят спокойна и подкрепяща среда за деца със специални образователни
потребности, където те ще могат да се развиват, учат и откриват своя потенциал.

РОТАРИ КЛУБ БАНСКО – РАЗЛОГ ПОДКРЕПЯ
ПРИОБЩАВАЩОТО ОБРАЗОВАНИЕ В БАНСКО 
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Ротари клуб Нова Загора отличи младите новозагорски спортисти Денислав Иванов,Теоман
Синапов и техния треньор - сенсей Филип Божилов. Под вещото ръководство на своя
сенсей, двамата състезатели спечелиха сребърни медали за България в индивидуалното
класиране и бронзови в отборното на европейското първенство в Егер-Унгария. Отличията
бяха връчени от президента на клуба Денчо Петков, на сбирката присъстваха кмета на
Обшина Нова Загора: г-жа Галя Захариева, гости от приятелски клубове и града. „Гордеем се
с вашите воля и отдаденост. Вие доказвате, че новозагорският спорт продължава да бъде
сред водещите в България и Европа. Вашите медали са резултат от много усилия,
дисциплина, труд и силен дух“ бяха думите на г-н Петков

РОТАРИ КЛУБ НОВА ЗАГОРА - ОТЛИЧИЯ ЗА МЛАДИ
СПОРТИСТИ
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   Ротари клуб Шумен, в тясно партньорство с Интеракт клуб Шумен, Областната дирекция
на МВР – Шумен и Община Шумен, даде началото на мащабната инициатива „Безопасен
интернет за децата на Шумен“. Проектът има ясна и дългосрочна цел - чрез знания, личен
пример и интерактивен подход да подготви и защити децата на града в дигиталния свят.
   Инициативата стартира в Шесто основно училище „Еньо Марковски“, където 42 ученици
бяха първите участници в разговорите за безопасно сърфиране в мрежата. Проектът бързо
продължи своя ход с успешни срещи и лекции в още две шуменски училища - Второ основно
училище „Д-р Петър Берон“ и СУ „Панайот Волов“.
   По време на срещите, преминали в изключително интерактивен формат с много
практически примери и реални казуси, учениците научиха как:

Да защитават личните си данни онлайн;
Да разпознават рисковете и фалшивата информация в интернет;
Да реагират адекватно при прояви на кибертормоз.

   Особено ценна за успеха на инициативата се оказа ролята на младежите от Интеракт
клуб Шумен. Те застанаха пред своите по-малки приятели и връстници, доказвайки, че
младите хора могат да бъдат най-добрите посланици на важни каузи. Когато посланията за
отговорно поведение онлайн идват директно от тях, те изглеждат по-естествени и се
възприемат много по-силно от децата.
   За Ротари клуб Шумен тези първи лекции са само началото. Проектът продължава
напред с вярата, че чрез силни партньорства и споделени ценности може да се изгради
една по-сигурна и защитена дигитална среда за бъдещето на децата в града.

УСПЕШЕН СТАРТ И РАЗВИТИЕ НА ПРОЕКТА
„БЕЗОПАСЕН ИНТЕРНЕТ ЗА ДЕЦАТА НА ШУМЕН“
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   Има дни, в които децата се прибират у дома с пръст по обувките и
сияние в очите. И с онзи особен вид радост – когато си открил нещо
сам. Проектът „Класна стая сред лехите – запознаваме се с
природата“ направи точно това: превърна природата в преживяване, и
ученето – в приключение.

   Още при първото посещение започна най-важното: любопитството.
Децата се запознаха с устойчивото земеделие и пермакултурата,
видяха как всеки елемент има значение – растения, насекоми, почва,
вода – и как балансът се пази, когато човек работи в синхрон с
природата. После дойде ред на „малките чудеса“: истории за „трите
сестри“ в градината, търсене на жабки около езерото, откриване на
билки, които пазят зеленчуците без нужда от пестициди.
  А в оранжерията … там радостта беше най-видима. Когато децата
откъснаха сезонни зеленчуци със собствените си ръце, природата
изведнъж стана близка. Истинска. Вкусна.

„КЛАСНА СТАЯ СРЕД ЛЕХИТЕ“ – КОГАТО ПРИРОДАТА 
СЕ ПРЕВЪРНЕ В УЧИТЕЛ

 В периода ноември 2025 г. – май 2026 г. инициативата беше реализирана от Ротари клуб
Бургас, Биоферма за пермакултури „Biotiful“ и ОУ „Васил Априлов“, гр. Бургас. В нея
участваха 50 деца, които не просто слушаха за природата – те я преживяха. И то три пъти,
сред лехите, оранжериите, езерото и живия ритъм на фермата.

  Между посещенията интересът не стихна. Децата разказваха у дома, разпознаваха в
учебния материал това, което вече са видели „на живо“, и започнаха да гледат на храната по
нов начин – като нещо, което се отглежда с време и грижа.

  И се случи още нещо много показателно: телефоните останаха на заден план. Екраните
отстъпиха място на кална кухня, къщички, смях, тичане и работа в екип. Без скука. Без
излишни конфликти. Само будни очи и истинско потапяне в преживяването.
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   В проекта участваха ученици, учители, обучители и представители
на Ротари клуб Бургас. Финалното събитие събра и семействата.
Така „Класна стая сред лехите“ се превърна в жива връзка между
училище, природа и общност.

   Най-ценният резултат е в начина, по който децата започнаха да
гледат на природата – с уважение, радост и принадлежност. В
гордостта, с която показваха „своята“ леха. В желанието им сами да
берат киселец и мента. И в разказите, които продължаваха у дома
дълго след всяко посещение.

   Кулминацията беше финалното събитие „Плодове на труда ни“,
проведено на 16 май 2026 г.. Сред аромата на сезонна храна и
зеленчуци, отгледани във фермата, деца и родители участваха в
готварска работилница, викторина и общностен празник. Шест
деца бяха отличени за най-бързи и точни отговори и получиха
образователни книги за природата, пчелите и животинския свят. А
всички останали си тръгнаха със сезонни зеленчуци – набрани
пред тях от лехите. Радостта беше толкова истинска, че не остана
нито един свободен пакет.

  Проектът включваше и творчески работилници. Децата създаваха
езерни обитатели от глина и „домове“ за червейчета от естествени
материали, събрани от самата ферма. Чрез играта научаваха за
взаимовръзките, за кръговрата, за това как дори най-малките същества
имат своята роля. В следваща работилница изграждаха модели на
пермакултурна ферма – планираха, обсъждаха и подреждаха елементи,
сякаш строят малък, устойчив свят.
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Всяка сесия е „тухличка“ - конкретно знание или инструмент, който може да бъде интегриран
в ежедневието веднага. Програмата е изградена около четирите десетилетия на женския
живот, а науката среща човечността.

Фестивалът събира жени от всички поколения, специалисти от различни области на
медицината и практиките за движение, и ги обединява около един въпрос:

„Какво бихте искали всяка жена да знае 10 години по-рано?“

ФЕСТИВАЛ НА ЖЕНСКОТО ЗДРАВЕ „ЖИВА ЖЕНА“
РОТАРИ КЛУБ СМОЛЯН

Целевата група на проекта са жени на възраст от 20 до 50 + години.

Обхванати са над 200 души към момента на провеждане на проекта и много повече са
гледали записите.

Промени за общността в положителен аспект:
Получен достъп до различни специалисти – медицински и немедицински, от които е
придобита полезна информация за различните етапи през, които преминава жената. 
Създадено е пространство без теми табу. 

64



Дълготрайно въздействие:
 Силна нагласа за промяна „от днес“.
 Много въпроси за следващо подобна събитие.
 Повишаване на доверието у хората към лекарите в областта.
 Повече внимание към менталното здраве.

Партньор на проекта е Школа за женско здраве с Ваня Стойчева и Михаела Шехова.

Непосредственият резултат:
Голям интерес и висока посещаемост.
Много доволни участници
Всяка дама лично благодари на преживяването и наученото.

Стойност на проекта:
Общо финансиране 1063 Евро.
Доброволен труд 10 часа – за самото събитие и 90 часа подготовка, и реализация.
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Проектът е насочен към намаляване на рисковото поведение сред младите хора чрез
въздействащи и практични подходи, които съчетават знания, умения и социална
ангажираност. Чрез организиране на интерактивни срещи между младежи, известни
личности и специалисти се повиши информираността и се предостави достоверна
информация за здравните рискове. 

БЪДИ Я.К. - ПРЕВЕНЦИЯ НА ЗАВИСИМОСТИ ОТ
ЕНЕРГИЙНИ НАПИТКИ, ВЕЙП И ЕКРАННО ВРЕМЕ

 РОТАРИ КЛУБ СМОЛЯН

Целенасочените тренинги и ролеви игри помогнаха на младежите да развият умения за
отказ и устояване на връстнически натиск, като същевременно стимулират критичното
мислене и яснотата да различават фактите от заблудите. Социални и спортни инициативи
насърчиха здравословен начин на живот, физическа активност и обществена
ангажираност, като създадоха позитивни алтернативи на вредните навици.

 В продължение на 5 месеца, организирахме общо 8 дейности – само за младежи, само за
родители и такива и на които да са заедно. 
 През метода на неформалното образование тренирахме критичното им мислене,
устояване на натиск. Предизвиквахме ги за вземат решения и да преценят последствията
от тях. Давахме здравословни алтернативи на вредните зависимости – творчество,
изкуство, спорт и др. 

Успоредно с това, проектът включваше и работа с родители – чрез целенасочени тренинги
да станат по-осъзнати и по-подготвени да разпознават ранните сигнали за рисково
поведение и да придобият конкретни комуникационни инструменти за разговор с децата
си. 
По този начин ще се укрепи доверието между родители и деца, което е ключов фактор за
превенция и за изграждане на отговорно поведение.
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Промени за общността в положителен аспект:
Младежи ни споделяха, ме нашите тренинги
са им били изключително полезни.
Родители си свързваха с нас, да ни
благодарят, защото са забелязали
положителни промени при децата им, след
наши тренинги. 
След няколко събития и активно публично
публикуване други организации започнаха да
организират подобни дейности. Част от тях се
свързаха с нас, за да ни споделят, че нашата
инициатива ги е подтикнала да ги направят. 

Целевата група на проекта са деца и младежи на възраст 13–29 години и техните родители
от местната общност.

Проектът е достигнал пряко до 303 души и
косвено до десетки пъти повече.

Непосредственият резултат от проекта е повече осъзнати младежи и повече активности с
цел превенция

Дълготрайното въздействие е по-активно общество и повече хора, които не само са
осъзнали проблема със зависимостите, но и се превръщат в ментори и примери. Те вече
говорят и подкрепят, тези които са в рискови групи. Повече масовост, повече разговори и
по-успешна комуникация.
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На 24 април в Градския парк на Карнобат се проведе инициатива по засаждане на нови
дървета по повод Деня на Земята. Събитието имаше за цел обновяване и обогатяване на
зелените площи в града.

В акцията взеха участие доброволци, ученици и учители от местните училища.
Инициативата се осъществи със съдействието на Община Карнобат.

С ГРИЖА КЪМ ПРИРОДАТА 
РОТАРАКТ КЛУБ КАРНОБАТ

Организаторите изразяват благодарност към общинската администрация за
предоставената подкрепа, както и към всички учебни заведения и граждани, които се
включиха активно в дейностите по озеленяване. Подобни прояви целят повишаване на
ангажираността към опазването на околната среда и подобряване на градската среда.

68



Пролетната кръводарителска кампания на Ротаракт клуб
Дупница, проведена през март 2026 г., отчете изключителен
интерес, привличайки 61 желаещи, от които 52-ма успешно
дариха кръв. Изразява се дълбока признателност към всички
участници — дарители, медицински екипи и доброволци.
Специална благодарност заслужават и хората, които въпреки
изразеното си желание, не успяха да дарят кръв по медицински
причини, но демонстрираха висока съпричастност.

КРЪВОДАРИТЕЛСКА АКЦИЯ
РОТАРАКТ КЛУБ ДУПНИЦА

Отделение по трансфузионна хематология – Кюстендил: Медицинският екип под
ръководството на д-р Илиева пое професионално и грижливо всички кръводарители.
Лаборатория „Рамус“ (клон Дупница): Служителите на лабораторията оказаха
съдействие за популяризирането на Българския регистър за донори на стволови
клетки и вземаха проби от желаещите да се впишат в него.
БЧК Кюстендил: Младите доброволци оказаха логистична подкрепа през целия ден,
осигурявайки гладкото протичане на събитието.
БОДК (Българска организация за доброволно кръводаряване): Организацията осигури
подаръци за всички дарители и подпомогна разпространението на кампанията чрез
мобилното приложение „Дари Кръв“.
Община Дупница: Администрацията за поредна година предостави безвъзмездно
пространството за провеждане на акцията.
Борса „Слави“: Компанията традиционно осигури напитки и лакомства за кандидат-
дарителите.
„ТОП маркет“: Веригата дари хранителни стоки за нуждите на организаторите,
доброволците и дарителите.
Ротари клуб Дупница (Дистрикт 2482): Ротарианците отново застанаха зад
инициативата като ключови съмишленици и партньори.

Кампанията се провежда ежегодно в град Дупница от 2015 година
насам и вече има огромно и устойчиво въздействие върху
местната общност. Благодарение на общите усилия на партньори
и дарители, инициативата продължава да се развива и да спасява
човешки животи. Съвместната работа за пореден път доказва, че
общността е по-силна, когато действа обединено.

И през тази година инициативата беше реализирана в успешно
партньорство с редица организации, бизнеси и
административни структури:
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  Изминаха петнадесет години от изчерпването и на второто, допълнено издание на
историята на Ротари в България 1933-1941 г. В последните три-четири години, по време на
няколкото прожекции на филма за проф. Димитър Атанасов - последния президент на РК
София преди забраната и на представянето на книгата за първия българин ротарианец
Събо Николов се убедихме, че интереса към историята на ротарианското движение в
България не само от страна на членовете на клубовете, но и от многобройната публика
продължава.  Първоначалната идея бе да преиздадем книгата, но натрупания през
годините нов изобилен документален материал ни доведоха до решението за написването
на практически нова книга. Без излишна скромност може да кажем, че  се превърна с една
истинска енциклопедия за историята на Ротари в България. 

„РОТАРИАНЦИТЕ И БЪЛГАРСКОТО ОБЩЕСТВО“
НОВАТА КНИГА ЗА ИСТОРИЯТА НА РОТАРИ-БЪЛГАРИЯ

ОТ ЦВЯТКО КАДИЙСКИ

   На 28.01. 2026 г. бе официалното представяне на книгата пред софийските ротарианци.
На това представяне литературоведът проф. Владимир Атанасов каза, между другото и
следните ласкателни думи за книгата: “Книгата на инж. Цвятко Кадийски “Ротарианците
и българското общество 1933-1941” е поредният за автора увлекателен документален
и историографски разказ за мисията, принципите и дейността на най-откритото
общественополезно движение у нас. Богатият илюстративен материал, прецизната
фактология и свежото чувство за хумор са несъмнените качества, които ще спечелят
вниманието не само на посветените читатели, а на всички, за които приятелството и
родолюбието са морално упование. Много ценни са цветните приложения с репродукции
на великолепни портрети и шаржове от големи български майстори - художници”

  По традиция започна и представянето на книгата - не само в градовете, където преди
двойната забрана е имало Ротари клубове, но и във всички клубове в страната, които
проявяват интерес към нея. 

71



 За първите младежки лагери и международен младежки обмен. За първите
междуротариански комитети (сега те се наричат IIC) - създаването на българо-югославския
комитет е дадено  за пример за подражание от РИ. За работата с жените - търновските
ротарианци са първите които организират специални  „ лейдис найт“, последвани и от други
клубове. В книгата са посочени и спортните успехи на ротарианците - макар че тогава
спортът е нямал това огромно значение за живота, каквото има днес. За отбелязване е, че
Ал. Николаев е единственият ротарианец в света, който участва в щафетата за
пренасянето на олимпийския огън през 1936 г…А русенският ротарианец Етимов
побеждава на държавното първенство самия Олег Нейкирх. 

Библиотека ротари

  Голямо внимание е отделено на разширението - освен 8-те клуба, които образуват през
1939 г Дистрикт България, готов е клуб в Шумен, в подготовка  са клубове в Лом, Дупница,
Габрово и пр. Подробно е разгледана историята и дейността на седемте извънстолични
клуба. Ще научите за хода на първата дистрикт конференция и за участията на България в
Конвенциите на РИ. На тържествения обед по време на  в Конвенцията на РИ  в Кливлънд
1939 г,, когато е   първото участие на българин-гуверньор, Любен Божков  е поканен на
една маса с основателя Пол Харис. В нашия архив е запазен един уникален документ  - в
брошурата със снимките и биографиите на всички гуверньори и директори ( вкл. Харис, Арч
Клъмп, чартър членът на І клуб от 1905 г Руфус Чапин и др - нашият гуверньор е имал
блестящата идея да вземе автографи и кратки посвещения от повече от 60 участника

   Какво може да научите от тази книга? Ето един съвсем бегъл преглед, който да ви
насочи към основните моменти, разгледани в нея.  Предполагаме че с интерес ще бъдат
прочетени редовете анализиращи „писанията“ отразяващи предубежденията и нападките
срещу Ротари от невежи или зложелателни автори. А така също и разгрлеждането на
измислената в пропагандните лаборатории на д-р Гьобелс и многократно повтаряно и до
днес   твърдение че „ротарианството е част от масонството и подлежи на указанията на
световното еврейство“.  След разказа за „началото“ (историята на перипетиите около
учредяването на първия клуб) ще научите много любопитни и неочаквани факти за
дейността на ротарианците преди забраната. За това, например, че  те  са инициатори на
създаването на Държавната дирекция  за стопански туризъм. Че сав основата на участието
на България в Парижкото световно изложение. За единственият златен медал за България
от изложението  - този на ротарианеца  Дечко Узунов. За решението на Министерския съвет
да включи РК в официалния списък на обществените организациите, канени на всички
държавни мероприятия и срещи. За срещите с елита на българското индустрия, наука,
култура. 
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  Особено място в книгата има  раздела „Галерия“ с образи на българските ротарианци
създадени от най-добрите български майстори на изобразителното изкуство през
тридесетте .- Борис Георгиев, Райко Алексиев, Добринов, Божинов, Узунов, Щъркелов,
Андрей Николов, Лазаров; представено е   творчеството на ротарианците-любители -
Стайнов, Уотсън, Радоев, Шишманов и е разказано за меценатската дейност на Никола
Василев, Любен Божков и много други. Някои образи се публикуват за първи път.

 Обновен и много разширен раздел е „Кой е кой в Ротари“, където са представени снимки
и биографични бележки за почти всички ротарианци в страната с особено внимание към
тяхната първопроходческа, меценатска и социална дейност. Сред тях има истински хора
изпреварили времето - пионери: (Георги Атанасов - основател на българското тежка
индустрия, ГенчоСтайнов-проектирал и изградил първата изцяло българска
електроцентрала (която работи и до ден днешен!),  Иван Балабанов - започнал
промишлено производство на биогориво, Велизар и Боян Пееви, въвели първи научната
организация на труда в промишленото производство, Цвятко Кадийски - внедрил
напояването чрез дъждуване у нас и много други). Специално  приложение има за първия
ротарианец Събо Николов - той е първия българин ,участвал в Конвенция нае РИ -
юбилейната през 1930 г като президент на РК Пътнам (за него издадохме през 2023 г
отделна книга, а сега готвим филм).

  Много подробен е разделът за международната дейност на ротарианците, допринесли за
преодоляване на изолацията на България след катастрофите във войните и най-вече за
установяване на добри отношения със съседните държави. Разгледана е ролята на
издаваното на френски език списание, разпространявано в единичен тираж достигащ до
850 броя; организирането на ротариански вечери, посветени на България в десетки клубове
по света,; посещенията на четирима президенти на РИ (в рамките на пет години!); 

  Много подробно е разказано за приноса на ротарианците за спасяването на българските
евреи. И не само за подписите в подкрепа на Декларацията на Пешев против
депортацията. Но и за по-малко известната борба срещу изселванията от големите
градове, като куриозния случай със заповедта на кмета на Бургас (последния президент на
РК Бургас Пръвчев) че „този член на закона няма да се прилага в Бургас“! За участието на
последния президент на пловдивския клуб Станков и последния секретар на клуба Кръстев
в акцията на митрополит Кирил за спасяване на пловдивските евреи….

  Вашето внимание ще бъде привлечено  от любопитниданни за следенето на дейността на
клубовете от полицията в Царство България и от частта за горчивата съдба на
ротарианците след преврата 1944 г,  Някои от тях се били на отчет в ДС чак  1963!
Репресирани именно защото са били ротарианци.  

 Частта „Възкресението на Ротари“ 1990-91 е предшествана отинформация за
ротарианския път на емигранти  членове на предвоенните клубове (Николаев, Загоров,
Шишманов, Калянджиев и пр.) Разказано е за първия българин - обявен за почетен член на
Ротари клуб след двойната забрана - Стефан Драгостинов през 1985 г - за написването на
Симфонията на мира, посветена на 80 годишнината на Ротари.
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  Частта   „Паметта е жива“ е за работата на благодарните потомци, за да остане
споменът за първопроходците на Ротари у нас - паметника на Събо, паметни плочи,
изложби, изградени паметни чешми, издания, изпратена документация до музея Яд Вашем,
до музея на Димитър Пешев в Кюстендил.  И накрая информация за даряването на
фотоархива на основателя д-р Николаев на  Държавния архив, както и извлечение-
анотация към договора за Дарение на историческата колекция „Ротари в България 1933-
1941“ , предадена на Музея за история на София. Може би някои си спомнят това събитие -
голямата изложба по случай 90 годишнината в залите на Музея , след което цялата
колекция бе дарена от мен на Софийския музей.

 Повече подробности за разпространението на книгата „Ротарианците и българското
общество 1933-41“ могат да бъдат намерени на 0887592064 Цвятко Кадийски, или на мейл
c.kadiyski@abv.bg. И както при всички досегашни издадени книги, брошури, изложби и пр.
нека напомним, че всички приходи от изданието ще бъдат използвани за ротарианската
програма „Култура и историческо наследство“. 
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ОТ ХИМАЛАИТЕ ДО ROTARY CLUB LALITPUR MID TOWN
КРАТЪК ПЪТЕПИС

Който не е търсил официални обувки в Катманду (столицата на Непал), той нищо не знае.
Как се стигна до тук? Ето как.

Идеята да се върнем в Хималаите възникна почти веднага след като се върнахме от там
преди 10 години. Защо? Защото Непал е многоцветна страна с дъх на подправки. От вечно
заснежените планински върхове до зелените джунгли - тази страна предлага неописуема
палитра от цветове, форми и аромати, в които човек се влюбва безвъзвратно дори повече
никога да не се върне там. Е, ние се влюбихме. И се върнахме.

Решението да посетим регионът Мустанг (бившето Кралство Ло) дойде от само себе си.
Скътан почти в централната част на непалските Хималаи, той граничи с Тибет.
Населението е предимно от тибетски произход, което дава отражение върху начина на
живот, религиозните вярвания, хранителните навици. От цялата територия на Непал, този
регион най-късно е отворен за чужденци и туристи. Достъпът е разрешен едва след 1992 г.,
и до ден днешен е ограничен в някаква степен и контролиран. Тази затвореност е
предпоставка за „запазване“ на месното население от влиянието на западната култура. И
ние бягахме от нея. 
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Първоначалната ни идея - да изминаваме разстоянието между отделните селца пеша, с
раници на гръб, бързо се промени. Вместо да вървим цял ден по стръмните и прашни
хималайски пътеки, брулени от силни ветрове с посока от Индия към Тибетското плато, се
възползвахме от услугите на местните, които ни извозваха с джип. За моя изненада, тази
част на планината бе изцяло опасана с пътища. Обаче не какви да са, а от онези тесните,
черни пътища, по които на места две коли се разминават на една боя разстояние, като
поне две от гумите на външната кола стърчат над пропаст. 

Придвижването на пози начин ни даде повече свободно време, и
посетихме редица забележителности близо до населените места, в
които отсядахме за нощувка. Поради стратегическото положение
на Мустанг и контролът, който е упражнявал върху търговията със
сол между Тибет и Индия преди векове, територията му е
изпълнена със средновековни крепости и будистки манастири.
Първите не изглеждат като нашите средновековни твърдини, но са
интересно място за посещение. 

В храмовете - сякаш времето
спи и пространството се е
умълчало, за да не го събуди.
Липсата на прозорци в някои
от тях създава усещане за
друга, паралелна нереалност,
в която човек се губи и после
евентуално се намира – цял
или на парчета.
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На база предходния ми опит в Хималаите, и противно на моите очаквания, установих: тук
навсякъде в местата за нощувки има ток, има течаща вода, има топла течаща вода, има
интернет (не мисля, че е плюс за хората, които имат нужда от почивка). 

В съчетание с богатото хранително меню и наличието на водач (задължителен за този
район на Непал), пътешествието ни се превърна в безметежна екскурзия …до момента, в
който се върнахме в Катманду и аз трябваше да си търся официални обувки за
предстоящото побратимяване между моя Ротари клуб Шумен и непалския Rotary Club
Lalitpur Mid Town. Решението ми да не мъкна такива от България се оказа твърде
недалновидно и ми коства много нерви, плюс четири дни ходене по всякакви магазини – от
молове до дюкянчета. Установих, че имат богата номерация, но очевидно краката на
местните не са по-широки от 5-6 см.

В крайна сметка усилията ми бяха възнаградени с някакъв що-годе приемлив избор, с
който можех да извървя някакво, не твърде дълго разстояние. Така, щастливо усмихната,
леко провлачвайки десен крак (оказа се, че дясната ми обувка е по-плитка истъпалото ми
излиза, докато вървя) се запътих към луксозния хотел Барахи Катманду - мястото на
побратимяващото ни събитие. Самата среща започна с едноминутно мълчание – време,
отдадено на безмълвна молитва насочена към световния мир, благоденствието на
човечеството, както и в памет на починали приятели-ротарианци, или в подкрепа на хора,
пострадали при бедствия. 
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дневникът на пътешественика

 Яйцето се приема за един от най-достъпните, пълноценни и лесни за съхранение
източници на чист протеин, витамини и минерали. Вместо да направят еднократно
дарение, Ротари клубовете поемат дългосрочен ангажимент към банката. Те сключват
договори с местни ферми и я „зареждат“. Проектите обикновено гарантират, че всяко дете
в обхванатите домове получава определен брой яйца седмично, които се включват в
ежедневното му меню. По този начин директно се подобрява имунната система и
физическото развитие на подрастващите. Яйцата се изкупуват директно от малки местни
птицеферми, което от своя страна оставя средствата на ротарианците в местната
икономика и подпомага поминъка на фермерите. 

Срещата премина изцяло в духа на ротарианството. Освен
натрупаните емоции, информацията за глобалния грант
свързан със здравеопазването, който са спечелили,
запознанството ми с тях разшири и информираността ми
относно Rotary Egg Bank (Ротарианска банка за яйца).
Инициативaта е основно на местни Ротари клубове (Индия и
Непал), насочена към борбата с недохранването и
подобряването на имунитета на децата. В много развиващи
се региони децата в сиропиталища, центрове за
настаняване от семеен тип или бедни общности нямат
достъп до качествена и балансирана храна. 

 Примерът илюстрира как една проста, но отлично организирана идея може да има
огромен практически ефект върху качеството на живот.

  Натоварена с чифт почти неупотребявани официални обувки, нов клубен флаг и огромно
количество мисли, лутащи се между колосалните планински върхове и чуденето дали
правим достатъчно като общество за тези, които не могат да си позволят храна, чиста
вода, дрехи, osnowno образование и елементарна медицинска грижа, като насън се качих
в самолета. За да започна да търся отново себе си из под купчините мисли.

Галя Атанасова
РК Шумен
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Подкрепете младите хора на

Бургас! 
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ПРЕДСТОЯЩИ
събития
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През юни 2026 г. Ротарианската общност ще се събере в Тайпе – динамичната
столица на Тайван, за да отпразнува силата на служенето, приятелството и
глобалното сътрудничество. Международната Ротари Конвенция е най-голямото
събитие в календара на организацията, а Тайпе 2026 обещава да бъде
вдъхновяващо и запомнящо се издание.

Събитията ще се проведат в Taipei Dome и Taipei Nangang Exhibition Center
(TaiNEX), които ще посрещнат хиляди ротарианци от цял свят. Участниците ще се
потопят в пет дни, изпълнени с вдъхновяващи лекции, работни сесии, културни
събития и възможности за изграждане на международни партньорства.

„Домът на приятелството“ ще бъде сърцето на конвенцията – мястото, където се
срещат идеи, проекти и хора, обединени от една цел: да направят света по-добро
място.

РОТАРИ КОНВЕНТ - ТАЙПЕ, 
ТАЙВАН 13-16 ЮНИ 2026

конвенция на ротари
интернешънъл, юни 2026
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ПРЕДСТОЯЩИ МЕЖДУНАРОДНИ СЪБИТИЯ

13-17 ЮНИ 2026 Г. - КОНВЕНЦИЯ НА РИ В ТАЙПЕ, ТАЙВАН 
03-08 НОЕМВРИ 2026 Г. - РОТАРИ ИНСТИТУТ - АНТАЛИЯ, ТУРЦИЯ

ПРЕДСТОЯЩИ ДИСТРИКТНИ СЪБИТИЯ

РОТАЦИЯ НА ГУВЕРНЬОРИТЕ. НАЧАЛО НА РОТАРИАНСКАТА 2026-2027 ГОДИНА
- 27 ЮНИ 2026

календар МЕЖДУНАРОДНИ И
ДИСТРИКТНИ СЪБИТИЯ 
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ПОКАНА ОТ РОТАРИ КЛУБ ПОМОРИЕ 

ПРЕДСТОЯЩИ СЪБИТИЯ 
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ПОКАНА ОТ РОТАРИ КЛУБ СВИЛЕНГРАД

ПРЕДСТОЯЩИ СЪБИТИЯ 
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Приятели, за връзка с комитети на Дистрикт 2482:

Публичен имидж commpr2024-2025@rotary-bulgaria.org
Фондация Ротари commfr2024-2025@rotary-bulgaria.org
ИТ и администриране commIT2024-2025@rotary-bulgaria.org

На тези електронни пощи можете да изпращате въпроси или
информация. Получават се от целия екип на съответния комитет.

Асистенти на Зоналните координатори за Зона21B 
АRPIC (Публичен имидж) - Аркан Аптурахман, РК Кърджали
ARRFC (Фондация Ротари) – Недялка Росенова, РК Смолян
ARMC (Членство) - Маргарита Богданова, РК Свищов

полезна информация
контакти
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https://www.rotarydistrict2482.org/

Последвайте ни в социалните мрежи 

Официален сайт на Дистрикт 2482 

Място за ВасМясто за Вас
ВАШИЯ КЛУБ

ВАШИЯ БИЗНЕС

ВАШИЯ КЛУБ

ВАШИЯ БИЗНЕС
ВЪРХУ БРОЯ РАБОТИХА:

Аркан Аптурахман - Ротари клуб Кърджали
Галя Атанасова - Ротари клуб Шумен
Галя Пенчева - Ротари клуб Русе-Дунав
Гергана Георгиева - Ротари клуб Бургас
Константин Стоянов - Ротари клуб Стара Загора
Пламен Иларионов - Ротари клуб Габрово
Стоянка Георгиева - Ротари клуб Бургас

За да се развива и изпълва със съдържание, изпращайте информация на мейлите на
комитета по Публичен имидж, ИТ или Фондация Ротари.
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https://www.facebook.com/RotaryBulgariaD2482
https://www.linkedin.com/company/rotary-bulgaria-district-2482/
https://www.instagram.com/rotarybulgariad2482/
https://x.com/d2482
https://www.youtube.com/@rotary2482
https://www.rotarydistrict2482.org/
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